
CHEMISTRY

BOOKS - ERRORLESS CHEMISTRY (HINDI)

द्रव्य की अवस्थाएँ

Multiple Choice Questions गैसों के  लाक्षणिक एव मापक गुण

1. वह ताप व दाब जिस पर बर्फ , जल और जल वाष्प एक साथ अस्तित्व में होते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

0∘C, 1atm

2∘C, 4.7atm

0∘C, 4, 7mm

−2∘C, 4.7mm

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_IBmjUEaV44xq


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. गैसीय अवस्था के  सम्बन्ध में निम्न में से कौनसा कथन सत्य है ।

A. उष्मीय ऊर्जा = आणविक आकर्षण

B. उष्मीय ऊर्जा  आणविक आकर्षण

C. उष्मीय ऊर्जा  आणविक आकर्षण

D. आणविक बल  द्रवों में आकर्षण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

> >

< <

> >

3. निम्न में से कौनसा कथन गैसों के  लिए असत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_IBmjUEaV44xq
https://dl.doubtnut.com/l/_3Z5hFVOUeKsD
https://dl.doubtnut.com/l/_PBSfICzgV9af


A. गेसो की निश्चित आकृ त्ति और आयतन नहीं होता है

B. गैस का आयतन पात्र के  आयतन के  बराबर होता है, जिसमे गैस भरी है

C. गैस पात्र की दीवारों पर सभी दिशाओ में एक समान दबाव डालती है

D. गैस का भार उस पात्र को तुलकर ज्ञात नहीं किया जा सकता जिसके  अंदर

गैस भरी है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4.  ताप का बढ़ना बराबर होता है

A.  ताप बढ़ने के

B.  ताप बढ़ने के

C. 

1∘C

1∘F

9/5∘F

5/9∘F

https://dl.doubtnut.com/l/_PBSfICzgV9af
https://dl.doubtnut.com/l/_pTkX4e0lbqgn


D.  ताप बढ़ने के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33∘F

5. 1 वायुमण्डलीय दाब आंकिक रूप से लगभग बराबर होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

106डाइम सेमी− 2

102डाइम सेमी− 2

104डाइम सेमी− 2

108डाइम सेमी− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_pTkX4e0lbqgn
https://dl.doubtnut.com/l/_5nW290TmBsZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_NiC50ZGY5dcf


6. पात्र में गैस के  दाब को नापा जाता है

A. बैरोमीटर द्वारा

B. मैनोमीटर द्वारा

C. स्टैगोमीटर द्वारा

D. इन सभी के  द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. तीन गैसों X,Y तथा Z आण्विक द्रव्यमान क्रमशः 2, 16 तथा 64 को एक पात्र में

स्थिर ताप पर साम्यावस्था तक रखा गया। निम्न में से कौनसा कथन सत्य है

A. गैस Z पात्र में सबसे ऊपर होगी

B. गैस Y पात्र में सबसे ऊपर होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_NiC50ZGY5dcf
https://dl.doubtnut.com/l/_kztWHLbwyWYa


C. गैस X पात्र में सबसे निचे तथा X सबसे ऊपर होगी

D. सभी गैस मिलकर एक संगमि मिश्रण बनाएगी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. हवा का घनत्व 0.00130 ग्राम/मि.ली. है तो हवा का वाष्प घनत्व होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.00065

0.65

14. 4816

14.56

https://dl.doubtnut.com/l/_kztWHLbwyWYa
https://dl.doubtnut.com/l/_s2SeWawvOU05


9.  ताप और 1 atm दाब पर यदि द्रव जल का घनत्व 1.0 ग्राम 

 है और जल वाष्प का 0.0006 ग्राम  है तो भाप

के  1 लीटर में जल के  अणुओं द्वारा घेरा गया आयतन, उसी तापक्रम पर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

” स े म ी ”− 3 “ स े म ी ”− 3

6सेमी3

60सेमी3

0.6सेमी3

0.06सेमी3

10. निम्न मं से कौन-सा गैस मिश्रण डाल्टन के  आंशिक दाब नियम का पालन नहीं

करता ?

https://dl.doubtnut.com/l/_s2SeWawvOU05
https://dl.doubtnut.com/l/_6PJERG3YWjvs
https://dl.doubtnut.com/l/_cPsyA8CnjbV7


A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और HCl

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2 CO2

N2 O2

Cl2 O2

NH3

11. गैस के  अणुओं में प्रबल प्रतिकर्षण बलों का प्रभाव (Z = संपीडन गुणांक)

A. Z पर निर्भर करता है और Z =1 दर्शाता है

B. Z पर निर्भर करता है और  दर्शाता है

C. Z पर निर्भर करता है और  दर्शाता है

D. Z से स्वतन्त्र है

Z > 1

Z < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cPsyA8CnjbV7
https://dl.doubtnut.com/l/_YlLepBAcjGt4


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. समान मात्रा वाली दो गैसें जिनके  आण्विक भार क्रमशः 4 और 40 हैं को आपस

में मिलाया जाता हैं यदि मिश्रण का दाब 1.1 atm. है तो इस मिश्रण में हल्की गैस का

आंशिक दाब होगा

A.  atm

B. atm

C.  atm

D.  atm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.55

0.11

1

0.12

https://dl.doubtnut.com/l/_YlLepBAcjGt4
https://dl.doubtnut.com/l/_fVeR68rAJ43J
https://dl.doubtnut.com/l/_shMCULoU3gfA


13. गैस के  विसरण की दर

A. इसके  घनत्व के  समानुपाती होती है

B. इसकी आणविक मात्रा के  समानुपाती होती है

C. इसकी आणविक मात्रा के  वर्ग के  समानुपाती होती है

D. इसकी आणविक मात्रा के  वर्ग मूल का वियुतकर्मानुपाती होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित में से किस गैस के  विसरण की दर अधिकतम है

A. 

B. 

C. 

NH3

N2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_shMCULoU3gfA
https://dl.doubtnut.com/l/_BLDikcyNjU08


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2

15. ग्राहम के  नियमानुसार दिए गये ताप पर गैसों A तथा B के  विसर्जन की दरों का

अनुपात  होता है -
 (जहाँ P तथा M गैसों A तथा B के  क्रमशः दाब तथा

अणुभार है।)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

rA /rB

(PA /PB)(MA /MB)1 / 2

(MA /MB)(PA /PB)1 / 2

(PA /PB)(MB /MA)1 / 2

(MA /MB)(PB /PA)1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_BLDikcyNjU08
https://dl.doubtnut.com/l/_uAXxn089ouTM


वीडियो उत्तर देखें

16. एक गैस, जो कि हाइड्रो जन की तुलना में 1/5 गुना अधिक तेजी से विसरित होती

है, का आण्विक भार है ।

A. 50

B. 25

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25√2

50√2

17. उस गैस का आण्विक भार क्या होगा जो 64 आण्विक भार वाली गैस के  दु गुनी

गति से विसरित होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_uAXxn089ouTM
https://dl.doubtnut.com/l/_rnAY1Vk76uwW
https://dl.doubtnut.com/l/_M5ukDuvUypAH


A. 16

B. 8

C. 64

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.4

18. हाइड्रो जन और ऑक्सीजन के  घनत्व क्रमशः 0.09 और 1.44 ग्राम

 है यदि हाइड्रो जन की विसरण की दर 1 है तो ऑक्सीजन की

विसरण की दर होगी

A. 4

B. 

C. 

” ल ी ट र ”− 1

1/4

16

https://dl.doubtnut.com/l/_M5ukDuvUypAH
https://dl.doubtnut.com/l/_q2c7HVZFcn9l


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/16

19. यदि A की विसरण की दर B की 5 गुना है तो A और B का घनत्व अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/25

1/5

25

https://dl.doubtnut.com/l/_q2c7HVZFcn9l
https://dl.doubtnut.com/l/_gaAS8yxrJ76I
https://dl.doubtnut.com/l/_mXUYYBpjo6fp


20. दो गैसों के  घनत्व का अनुपात 1 : 16 है तो विसरण की दरों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16: 1

4: 1

1: 4

1: 16

21. स्थिर आयतन और ताप की अवस्था में A और B गैसों के  विसरण की दरें 

और  हैं जिनके  घनत्व क्रमशः  और  हैं तो इनमें सम्बन्ध होगा

A. 

B. 

DA

DB ρA ρB

DA = [DB. ]
1 / 2

ρA

ρB

DA = [DB. ]
1 / 2

ρB

ρA

https://dl.doubtnut.com/l/_mXUYYBpjo6fp
https://dl.doubtnut.com/l/_ajzKaW4ZAGJO


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

DA = DB( )
1 / 2

ρA

ρB

DA = DB( )
1 / 2

ρB

ρA

22. एटमोलाइसिस एक प्रक्रिया है

A. अणु के  परमाणुओं के  क्षय होने की

B. परमाणुओं के  विभाजन द्वारा सब परमणुओ के  निर्माण की

C. गैसीय मिश्रण से गैसों के  पृथक्करण की

D. द्रव की अवस्था से वाष्प अवस्था में परिवर्तन की

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ajzKaW4ZAGJO
https://dl.doubtnut.com/l/_gw6VNWYAEeWh


23. एक बोतल अमोनिया और एक बोतल हाइड्रो जन क्लोराइड को एक लम्बी नली,

जिसके  दोनों सिरे खुले हैं, से जोड़ा जाता है तो अमोनियम क्लोराइड का सफे द वलय

सर्वप्रथम प्राप्त होगा

A. नलिका के  मध्य में

B. हाइड्रो जन क्लोराइड की बोतल के  पास

C. अमोनिया की बोतल के  पास

D. नलिका की सम्पूर्ण लम्बाई में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्न में से कौनसा जोड़ा, छिद्रित प्लग द्वारा समान दर से विसरित होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_gw6VNWYAEeWh
https://dl.doubtnut.com/l/_knAplKKi4PyY
https://dl.doubtnut.com/l/_7Hg3UJbfPPPD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO, NO2

NO2, CO2

NH3, PH3

NO, C2H6

25. 2 ग्राम हाइड्रो जन पात्र से 10 मिनट में विसरित होती हैं तो समान समय और

समान अवस्थाओं में कितने ग्राम ऑक्सीजन उसी पात्र से विसरित होगी

A.  ग्राम

B. 4 ग्राम

C. 6 ग्राम

D. 8 ग्राम

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_7Hg3UJbfPPPD
https://dl.doubtnut.com/l/_ILbQN66wWHp9


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. दिये गये तापक्रम पर मेथेन के  विसरण की दर X की दुगुनी है तो X का आण्विक

भार होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

64.0

32.0

40.0

80.0

https://dl.doubtnut.com/l/_ILbQN66wWHp9
https://dl.doubtnut.com/l/_qs11FYn85eiG


27. H2 का X मि.ली., 5 सेकण्ड में पात्र के  छिद्र द्वारा निकल जाता है, इसी समान

आयतन की एक विशिष्ट गैस जो कि समान परिस्थितियों में होती हैं का पात्र के  छिद्र

द्वारा विसरित होने का समय होगा

A. 10 सेकण्ड He

B. 20 सेकण्ड: 

C. 25 सेकण्ड: CO

D. 55 सेकण्ड :

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O2

CO2

28. किस तापक्रम पर  की निःसरण की दर  पर  के  निःसरण की दर

की 1.625 गुना होती हैं

N2 50∘C SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_A0BLDbm1d3cg
https://dl.doubtnut.com/l/_s1JDOjzBD9Oy


A. 110 K

B. 173 K

C. 373K

D. 273 K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29.  पर एक रिक्त पात्र में एथेन और हाइड्रो जन के  समान भारों को मिश्रित

किया गया। कु ल दाब में हाइड्रो जन द्वारा लगाया गया प्रभाज है

A. 

B. 

C. 

D. 

25∘C

1: 2

1: 1

1: 16

15: 16

https://dl.doubtnut.com/l/_s1JDOjzBD9Oy
https://dl.doubtnut.com/l/_IE5GLP4HCnJV


Answer: D

उत्तर देखें

30. आदर्श गैस का एक शुद्ध नमूना जो न के वल 1 atm दाब को प्रदर्शित करता है,

बल्कि उसका सान्द्रण भी 1 मोल  है, के  लिये सही अवस्था है (R=

0.082 लीटर atm 

A. STP पर

B. जब  लीटर हो

C. जब  हो

D. किन्ही परिस्थितियों में भी संभव नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

” ल ी ट र ”− 1

” म ो ल ”− 1“ ड ि ग ् र ी ”− 1)

V = 22.4

T = 12K

https://dl.doubtnut.com/l/_IE5GLP4HCnJV
https://dl.doubtnut.com/l/_LIp6OYdWTpFa
https://dl.doubtnut.com/l/_fzaPX5H3RJfx


31. 760 mm Hg दाब और 273K ताप पर  और  गैस के  । 

 (प्रत्येक के ) अणुओं को आपस में मिलाया जाता है तो मिश्रण की ग्राम

में मात्रा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2, O2 H2

6.02 × 1022

6.2

4.12

3.09

7

32. 4.0 बार पर  युक्त  फ्लास्क को 6.0 बार पर He युक्त

फ्लास्क से जोड़ा जाता है जिसमें समतापीय अवस्था में गैसें मिश्रित होती है। तब प्राप्त

मिश्रण का कु ल दाब होगा

N2 4.0dm3 6.0dm3

https://dl.doubtnut.com/l/_fzaPX5H3RJfx
https://dl.doubtnut.com/l/_fMcNDhKQorWy


A.  बार

B.  बार

C.  बार

D.  बार

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10.0

5.2

3.6

1.6

33. गैस के  दो बल्ब A और B एक ट्यूब द्वारा जुड़े रहते है जिसमें स्टॉपकॉक लगी

रहती हैं बल्ब A में हाइड्रो जन गैस भरी है जिसका आयतन 100mL है। बल्ब B में

निर्वात उत्पन्न करने के  लिए गैस A की तरफ से स्टॉपकॉक को खोला जाता है तो दाब

40% कम हो जाता है। B का आयतन (mL) में होना चाहिए

A. 75

B. 150

https://dl.doubtnut.com/l/_fMcNDhKQorWy
https://dl.doubtnut.com/l/_dcV7PjEYbI7P


C. 125

D. 200

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. पहले से तौले गये पात्र में NTP पर ऑक्सीजन गैस भरी गयी, और इसे तौला

गया। फिर पुनः इसमें समान ताप व दाब पर  को भरा गया और पुनः तौला गया

तो इस प्रक्रिया में ऑक्सीजन का वजन होगा

A.  के  समान

B.  का 

C.  का दोगुना

D.  का एक चौथाई

SO2

SO2

SO2
1

2

SO2

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_dcV7PjEYbI7P
https://dl.doubtnut.com/l/_zSS08Vmuu1d2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. सार्वत्रिक गैस स्थिरांक (R) की विमा होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[V PT − 1n− 1]

[V P − 1Tn− 1]

[V PTn− 1]

[V PT − 1n]

https://dl.doubtnut.com/l/_zSS08Vmuu1d2
https://dl.doubtnut.com/l/_hBOfN3HbWjwg


36. एक बन्द पात्र में P mm दाब पर समान संख्या में ऑक्सीजन और नाइट्रो जन के

अणु उपस्थित हैं यदि इस पात्र से नाइट्रो जन को हटा दिया जाये तो दाब हो जायेगा

A. P

B. 2P

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P /2

P 2

37. यदि एक कार के  टायर की चार ट्यूबें, समान दाब पर  और Ne

द्वारा अलग-अलग भरी जाती हैं तो सबसे पहले कौनसी ट्यूब भरेगी

A. 

N2, O2, H2

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_EbeErpd2C20F
https://dl.doubtnut.com/l/_JDSkU3SIr2AJ


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2

H2

Ne

38. निम्न में से कौन-सा गैस मिश्रण, डाल्टन के  आंशिक दाब का पालन नहीं करता है

?

A.  एव 

B.  एव 

C.  एव 

D.  एव 

SO2 Cl2

CO2 N2

CO CO2

CO N2

https://dl.doubtnut.com/l/_JDSkU3SIr2AJ
https://dl.doubtnut.com/l/_l8dN0YaUROVT


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. स्थिर दाब और ताप पर कौनसी गैस पहले विसर्जित होगी  या 

A. हाइड्रो जन

B. ऑक्सीजन

C. दोनों समान समय में विसर्जित होगी

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_l8dN0YaUROVT
https://dl.doubtnut.com/l/_ADBmJB1v9hru


40. जब एक पात्र को जिसमें  और  के  समान आयतन का गैसीय मिश्रण है,

सोडियम हाइड्रॉ क्साइड के  विलयन में रखा जाता हैं तो विलयन का स्तर

A. बढ़ेगा

B. गिरेगा

C. स्थिर रहेगा

D. शून्य हो जायेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2 H2

41. S.T.P. पर  विघटन पर कितनी  देता है

A.  लीटर

B.  लीटर

1gCaCO3 CO2

22.4

2.24

https://dl.doubtnut.com/l/_iA3W5u7Cj1B2
https://dl.doubtnut.com/l/_rlpOi1SzVZPZ


C.  लीटर

D.  लीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.224

11.2

42. ऑक्सीजन और हाइड्रो जन की विसरण दर का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 4

4: 1

1: 8

8: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rlpOi1SzVZPZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LWMZGe3uXtPB


43. अधिकतम संख्या में अणु उपस्थित हैं

A.  गैस का  ग्राम में

B.  गैस के  10 ग्राम में

C. STP पर  गैस के  15 लीटर में

D. STP पर  गैस के  5 लीटर में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2 0.5

O2

H2

N2

44. दो गैसों के  मिश्रण को कै से पृथक करेगे

A. भिन्नात्मक आसवन विधि

B. विषरण की ग्रैहम नियम विधि

https://dl.doubtnut.com/l/_LWMZGe3uXtPB
https://dl.doubtnut.com/l/_KybX9sqjP8IF
https://dl.doubtnut.com/l/_AzxOutrRl9Op


C. परासरण विधि

D. क्रोमेटोग्राफी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. हाइड्रो जन गैस के  विसरण की दर है

A. He गैस से  गुना

B. He गैस के  समान

C. He गैस से 5 गुना

D. He गैस से 2 गुना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.4

https://dl.doubtnut.com/l/_AzxOutrRl9Op
https://dl.doubtnut.com/l/_3gssJ1KivdHG


46. हाइड्रो जन गैस A से 6 गुना तेजी से विसरित होती है। गैस A का मोलर द्रव्यमान

है

A. 72

B. 6

C. 24

D. 36

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. एक गैस 720 मिली मीटर मर्क री दाब पर 100 मि.ली. को भरती है, वह कितने

दाब पर 84 मि.ली. को भरेगी

A.  मिली मीटर736.18

https://dl.doubtnut.com/l/_3gssJ1KivdHG
https://dl.doubtnut.com/l/_1YEixVRTWoL0
https://dl.doubtnut.com/l/_dIPCNHahO50j


B.  मिली मीटर

C.  मिली मीटर

D.  मिली मीटर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

820.20

784.15

857.14

48. A और B पात्र में समान गैस है। B की तुलना में A का दाब, आयतन और ताप

सभी दोगुने है तब A और B के  अणुओं की संख्या का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 2

2

1: 4

4

https://dl.doubtnut.com/l/_dIPCNHahO50j
https://dl.doubtnut.com/l/_UsF46LxJVhmT


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. NTP पर हवा से भरा हुआ 5 लीटर क्षमता का सिलेण्डर 30 लीटर क्षमता के

खाली सिलेण्डर से जोड़ा गया। दोनों सिलेण्डरों में परिणामी वायु दाब होगा ।

A. Hg का  सेमी

B. Hg का  सेमी

C. Hg का  सेमी

D. Hg का  सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10.8

14.9

21.8

38.5

https://dl.doubtnut.com/l/_UsF46LxJVhmT
https://dl.doubtnut.com/l/_pjiHa04r5nhO


50. गैस का एक निश्चित द्रव्यमान  और 620 मिली मीटर दाब पर 300 c.c.

आयतन घेरता है।  और 640 मिली मीटर दाब पर इस गैस का आयतन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

47∘C

400c. c

510c. c

310c. c

350c. c.

51. 273K और 76cmHg पर एक गैस का घनत्व है गैस है

A. 

B. 

1.964gdm− 3

CH4

C2H6

https://dl.doubtnut.com/l/_dPxohVCSlMwz
https://dl.doubtnut.com/l/_AwvnI9kGRqKL


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

Xe

52. यदि एक आदर्श गैस का परम ताप दुगुना और दाब आधा हो जाता है तो गैस का

आयतन होगा

A. अपरिवर्तित रहेगा

B. दुगुना हो जाएगा

C. चार गुना बढ़ जायेगा

D. आधा हो जायेगा

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_AwvnI9kGRqKL
https://dl.doubtnut.com/l/_eMn0iVTpOvbp


वीडियो उत्तर देखें

53. किस ताप पर नियॉन के  नमूने को गर्म करने पर इसका दाब दुगुना हो जायेगा

यदि गैस के  प्रारंभिक आयतन को  पर 15% कम कर दिया जाये

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

75∘C

319∘C

592∘C

128∘C

60∘C

54. बॉयल के  नियम का समीकरण है

A. = −
dP

P

dV

V

https://dl.doubtnut.com/l/_eMn0iVTpOvbp
https://dl.doubtnut.com/l/_MuCx9Xlu1LEO
https://dl.doubtnut.com/l/_q2Hzo1ZgwSEz


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= +
dP

P

dV

V

= −
d2P

P

dV

dT

= +
d2P

P

d2V

dT

55. गैसों के  आयतन को 10%, बढ़ाने के  लिये गैस का दाब होना चाहिए

A.  द्वारा कम

B.  द्वारा कम

C.  द्वारा बढ़ना

D.  द्वारा बढ़ना

Answer: A

10 %

1 %

10 %

1 %

https://dl.doubtnut.com/l/_q2Hzo1ZgwSEz
https://dl.doubtnut.com/l/_UoYm4KYPIUJf


वीडियो उत्तर देखें

56. एक बंद तंत्र के  लिए अभिक्रिया  हो रही है, तब

दाब

A. नियत रहता है

B. घटता है

C. बढ़ता है

D. शून्य हो जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2O4(g) → 2NO2(g),

57. यदि  और  की बराबर मात्रा वाले मिश्रण का कु ल दाब 1 atm है, तब

मिश्रण में  का आंशिक दाब है

CO N2

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_UoYm4KYPIUJf
https://dl.doubtnut.com/l/_gTM1BCKEwbeG
https://dl.doubtnut.com/l/_fEZIiupDPjFZ


A. 1 atm

B.  atm

C. 0.8 atm

D. 0.9 atm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.50

58. भाप आसवन आधारित है

A. बॉयल के  नियम पर

B. चार्ल्स का नियम

C. डॉल्टन का आंशिक दाब का नियम

D. एवोगेड्रो  नियम

https://dl.doubtnut.com/l/_fEZIiupDPjFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_H4GnOb0TxOXv


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

59. A, B और C आदर्श गैसें हैं। उनके  अणुभार क्रमशः 2,4 और 28 है। इन गैसों के

विसरण की दरों का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C > A > B

C > B > A

A = B = C

A > B > C

https://dl.doubtnut.com/l/_H4GnOb0TxOXv
https://dl.doubtnut.com/l/_EyAWAvpauJ57


60. यदि दो अणु A और B का द्रव्यमान 100 kg और 64 kg है और A के  विसरण

की दर  है। तब B के  विसरण की दर क्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12 × 10− 3

15 × 10− 3

64 × 10− 3

5 × 10− 3

46 × 10− 3

61. नियत ताप पर Pऔर Vके  बीच का ग्राफ है

A. सीधा

B. बढ़ता हुआ चक्र

https://dl.doubtnut.com/l/_lLzMZUNuu1QS
https://dl.doubtnut.com/l/_1LGMN40Hd0BV


C. ढाल के  साथ सीधी रेखा

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

62. NTP पर  का घनत्व 16 है। किस ताप पर इसका घनत्व 14 होगा ? किस ताप

पर दाब को नियत माना जायेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

O2

50∘C

39∘C

57∘C

43∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_1LGMN40Hd0BV
https://dl.doubtnut.com/l/_tXDOyZ1VdIq8


वीडियो उत्तर देखें

63. S.T.P. पर 500 ml  में  अणु है। S.T.P. पर 100 mL 

में कितने अणु उपस्थित हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH3 6.00 × 1023 CO2

6 × 1023

1.5 × 1023

1.2 × 1023

64.  पर एक खली पात्र में मेथेन और ऑक्सीजन के  समान द्रव्यमान मिलाते

है। ऑक्सीजन के  द्वारा डाला गया दाब कु ल दाब का कौन-सा भाग है?

25∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_tXDOyZ1VdIq8
https://dl.doubtnut.com/l/_QiuoYgMRSTfq
https://dl.doubtnut.com/l/_35yPYU7gvIAn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

3

×
1

3
273
298

1

3

1

2

65. एक लीटर के  फ्लास्क में 100kPa दाब पर  और तीन लीटर के  फ्लास्क में

320kPa दाब पर  पायी जाती है। यदि दो फ्लास्कों को जोड़ दिया जाये तो

परिणामी दाब होगा

A. 310 kPa

B. 210 kPa

C. 265 kPa

N2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_35yPYU7gvIAn
https://dl.doubtnut.com/l/_6TVga7T90hr2


D. 365 kPa

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

66. यदि P, V. M, T तथा R क्रमशः दाब, आयतन मोलर द्रव्यमान, ताप तथा गैस

स्थिरांक है तो एक आदर्श गैस का घनत्व होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

RT

PM

P

RT

M

V

PM

RT

https://dl.doubtnut.com/l/_6TVga7T90hr2
https://dl.doubtnut.com/l/_uQptbxKHRLZc


67. एकसमान दाब व ताप की परिस्थितियों में हीलियम तथा मेथेन की विसरण दरों

का अनुपात होगा :

A. 4

B. 2

C. 1

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.5

68. A और B आदर्श गैसें हैं। A और B के  अणुभारों का अनुपात 1, 4 है। A और B के

बराबर भार वाले गैस मिश्रण का दाब P-atm है। मिश्रण में B का आंशिक दाब (atm

में) क्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_ADBNNH55Ux3U
https://dl.doubtnut.com/l/_nVhlxeBnwwGc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P

5

P

2

P

2.5

3P
4

69. स्थिर दाब पर आदर्श गैस के  दिये गए द्रव्यमान का आयतन तापमान ग्राफ नीचे

प्रदर्शित किया गया है 

https://dl.doubtnut.com/l/_nVhlxeBnwwGc
https://dl.doubtnut.com/l/_hoZ4NbqVq2hV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P1 > P3 > P2

P1 > P2 > P3

P2 > P3 > P1

P2 > P1 > P3

70.  और  प्रत्येक के , 0.5 मोल को एक पात्र में रखा जाता है तथा पात्र

में एक छिद्र कर दिया जाता है। 3 घंटे बाद पात्र में आंशिक दाब का क्रम होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

H2SO2 CH4

pSO2 > pCH4 > pH2

pH2 > pSO2 > pCH4

pH2 > pCH4 > pSO2

pSO2 > pH2 > pCH4

https://dl.doubtnut.com/l/_hoZ4NbqVq2hV
https://dl.doubtnut.com/l/_Vuuim6dyAegR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

71. समीकरण  में R का अर्थ होता है

A. प्रति मोल प्रति के लियन पर किया गया कार्य

B. प्रति मोल प्रति के ल्विन पर अवशोषित ऊष्मा

C. प्रति मोल प्रति के ल्विन पर उत्सर्जित ऊष्मा

D. प्रति मोल प्रति डिग्री सेल्सियस पर किया गया कार्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cp − Cv = R,

https://dl.doubtnut.com/l/_Vuuim6dyAegR
https://dl.doubtnut.com/l/_EoosdYYM7f4V


72. CO तथा  के  बराबर मोल लेकर एक गैसीय मिश्रण तैयार किया जाता है।

यदि मिश्रण का कु ल दाब एक एटमॉस्फीयर पाया गया, तब मिश्रण में नाइट्रो जन

 का आंशिक दाब है

A. 1 atm

B.  atm

C.  atm

D.  atm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2

(N2)

0.5

0.8

0.9

73. एक वायु का बुलबुला पानी के  नीचे  ताप तथा 1.5 बार दाब पर है। यदि

बुलबुला सतह पर आता है जहाँ पर ताप  तथा दाब 1.0 बार है, बुलबुले के

आयतन में क्या परिवर्तन होगा

15∘C

25∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Vf1Fl13eTvj8
https://dl.doubtnut.com/l/_ho6tntpKc0AJ


A. आयतन  के  गुणक द्वारा छोटा छोटा हो जायेगा

B. आयतन  के  गुणक द्वारा बड़ा हो जायेगा

C. आयतन  के  गुणक द्वारा बड़ा हो जायेगा

D. आयतन  के  गुणक द्वारा बड़ा हो जायेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.70

2.5

1.6

1.1

74. यदि 0.66 atm दाब पर He के  200 mL और 0.52 atm दाब पर O_(2)N

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

0.33 0.56

0.33 0.52

0.38 0.52

0.25 0.45

https://dl.doubtnut.com/l/_ho6tntpKc0AJ
https://dl.doubtnut.com/l/_984Mvcys5jei


Answer: B

उत्तर देखें

75. इनमें से दी गई  की किस मात्रा का दाब  वाले पात्र तथा 273K ताप

पर सबसे कम होगा

A. 

B. 

C.  अणु

D.  मोल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cl2 1dm3

0.0355g

0.071g

6.023 × 1023

0.02

https://dl.doubtnut.com/l/_984Mvcys5jei
https://dl.doubtnut.com/l/_Qa2XLIr1yXiB


76.  पर एक  पात्र में 6.0 g मीथेन गैस द्वारा लगाया गया दाब है

(परमाणु संहति : C=12.01, H= 1.01 तथा 

A. 215216 Pa

B. 13409 Pa

C. 41648 Pa

D. 31684 Pa

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

129∘C 0.03m3

R = 8.314JK − 1mol− 1)

77. यदि 300 K पर एक  फ्लास्क में  जल डाला जाए, तब

साम्य स्थापित हो जाने पर जल के  कितने मोल वाष्प प्रावस्था में होंगे 

(दिया गया है : 300 K पर  का वाष्प दाब 3170 Pa है, 

1.0dm3 10− 4dm3

H2O

R = 8.314JK − 1 _ mol− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_xpAFfuEYWpqv
https://dl.doubtnut.com/l/_DP4duZEkcWkj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.27 × 10− 3mol

5.56 × 10− 3mol

1.53 × 10− 2mol

4.46 × 10− 2mol

78. 56g नाइट्रो जन तथा 96g ऑक्सीजन को समतापीय रुप से मिलाया गया तथा

इनका कु ल दाब 10atm है। ऑक्सीजन तथा नाइट्रो जन के  आंशिक दाब (atm में)

क्रमशः: होगें

A. 

B. 

C. 

4, 6

5, 5

2, 8

https://dl.doubtnut.com/l/_DP4duZEkcWkj
https://dl.doubtnut.com/l/_qBWgZSwMm6Za


D. 6, 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

79. वास्तविक गैसों के  लिये, संशोधित आदर्श गैस समीकरण में आकर्षण बल के

कारण दाब में कमी प्रत्यक्ष रुप से किसके  समानुपाती है

A.  के

B.  के

C.  के

D.  के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n/V

nb

n2 /V 2b

n2 /V 2

https://dl.doubtnut.com/l/_qBWgZSwMm6Za
https://dl.doubtnut.com/l/_7YooAZsq1Pve


80.  ताप तथा 5.00 वायुमण्डलीय दाब पर  गैस का घनत्व है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

227∘C N2

(R = 0.082LatmK − 1mol− 1)

1.40g/mL

2.81g/mL

3.41g/mL

0.29g/mL

81. समान द्रव्यमान में  और मिथेन को एक V आयतन पात्र में  पर

समान परिस्थितियों में लिया गया  मिथेन गैसों के  आयतन का अनुपात

होगा

H2, O2 27∘C

H2 :O2 :

https://dl.doubtnut.com/l/_wa60NGMtIJUH
https://dl.doubtnut.com/l/_Rsx79gyFxTt7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16: 1: 2

8: 1: 2

8: 16: 1

16: 8: 1

82. एक गैस के  मिश्रण में  एवं  गैस का अनुपात 1: 4 (w/w) है। मिश्रण में

इन दोनों गैसों का मोलर अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

H2 O2

4: 1

16: 1

2: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Rsx79gyFxTt7
https://dl.doubtnut.com/l/_cz6XeuhKfsbE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

83. एक गैस जैसे कार्बन मोनोक्साइड आदर्श गैस नियम का पालन किस दशा में

करेगा

A. उच्च तापो एक निम्न दाबो पर

B. निम्न तापो एव उच्च दाबो पर

C. उच्च तापो एव उच्च दाबो पर

D. निम्न तापो एव निम्न दाबो पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cz6XeuhKfsbE
https://dl.doubtnut.com/l/_hq0YQCVbBTyc


84. एक मोल एकपरमाणुक वास्तविक गैस समीकरण p(V-b) = RT को संतुष्ट

करती है, जहाँ b एक नियतांक है। इस गैस के  अंतरापरमाणुक विभव Vir) तथा

अन्तरापरमाणुक दूरी । के  बीच का सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_1VqR1mW5frTE


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

85. समान आयतन  के  दो बंद बल्ब, जिनमें एक आदर्श गैस प्रारंभिक दाब 

तथा ताप  पर भरी गई है एक नगण्य आयतन की पतली ट्यूब से जुड़े है जैसा कि

नीचे के  चित्र में दिखाया गया है। फिर इनमें से एक बल्ब का ताप बढ़ाकर  कर

दिया जाता है । अंतिम दाब  है 


A. 

B. 

C. 

D. 

(V ) pi

T1

T2

pf

2pl( )
T1

T1 + T2

2Pl( )
T2

T1 + T2

2pl(
T1T2

T1 + T2

pl( )
T1T2

T1 + T2

https://dl.doubtnut.com/l/_1VqR1mW5frTE
https://dl.doubtnut.com/l/_nVWFEFiESCM1


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

86. हाइड्रो जन एवं ऑक्सीजन गैसों के  समान मोलों को एक पात्र में रखा गया है। जो

कि सूक्ष्म छिद्र के  द्वारा पलायन कर सकते है। हाइड्रो जन के  आधे पलायन में लगे

समय में ऑक्सीजन का कितना अंश पलायन करेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/8

1/4

3/8

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_nVWFEFiESCM1
https://dl.doubtnut.com/l/_U2GxxjpLnD4P
https://dl.doubtnut.com/l/_uuk50C7D0vxB


87. नीचे दिये गये द्रव- वाष्प सामयावस्था द्रव  वाष्प मे से कौनसा संबन्ध सही

है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

⇒

= (ΔHv)
d lnG

dT 2

= ( − ΔHv)
d ∈ P

dT

=
d lnP

dT 2

−ΔHv

T 2

=
d lnP

dT

ΔHv

RT 2

88.  और  की समान मात्रायें एक पात्र में ली जाती हैं तो द्वारा उत्पन्न

आंशिक दाब होगा

A. 

CH4 H2 H2

8/9

https://dl.doubtnut.com/l/_uuk50C7D0vxB
https://dl.doubtnut.com/l/_tGzpntq4XpjC


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/9

1/2

1

89. दिया गया ग्राफ प्रदर्शित करता है 

A. डॉल्टन का नियम

https://dl.doubtnut.com/l/_tGzpntq4XpjC
https://dl.doubtnut.com/l/_vJlLbxMbc5pH


B. चार्ल्स का नियम

C. बॉयल का नियम

D. गेलुसैक का नियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90. मोल आदर्श गैस के  व्यवहार को एक वायुमण्डलीय दाब पर प्रदर्शित किया गया है

यदि आयतन (V) और ताप (T) हैं तो आयतन और ताप के  मध्य खींचा गया ग्राफ

निम्नलिखित में से कौनसा होगा

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_vJlLbxMbc5pH
https://dl.doubtnut.com/l/_cSwkEj1p3lgB


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

91. समान आयतन की दो गैसें, जो कि आपस में क्रिया नहीं करती को अलग अलग

पात्र में इकट्ठा करते हैं यदि उनके  दाब क्रमशः 100 mm Hg और 400 mm Hg है,

दोनों पात्रों को एक दूसरे से जोड़ दिया जाये तो परिणामी मिश्रण का दाब होगा (यदि

ताप स्थिर रहता हैं)

A. 125 mm

B. 500 mm

https://dl.doubtnut.com/l/_cSwkEj1p3lgB
https://dl.doubtnut.com/l/_mck4UF5JCdkZ


C. 1000 mm

D. 250 mm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

92. एक पात्र का आयतन 100 cc है, इस पात्र में  दाब और  ताप पर

गैस भरी है, यदि दाब बढ़ाकर  और ताप स्थिर रखा जाये तो इसका आयतन

होगा

A. 10 cc

B. 100 cc

C. 1 cc

D. 1000 cc

104Pa 24∘C

105Pa

https://dl.doubtnut.com/l/_mck4UF5JCdkZ
https://dl.doubtnut.com/l/_M6eOF7s1JUl3


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

93. समान आयतन की दो गैसें A तथा B एक छिद्रदार विभाजन से क्रमशः: 20 तथा

10 सेकण्ड में विसरित होती हैं। गैस A का आण्विक द्रव्यमान 49u है। गैस B का

आण्विक द्रव्यमान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25.00u

50.00u

12.25u

6.50u

https://dl.doubtnut.com/l/_M6eOF7s1JUl3
https://dl.doubtnut.com/l/_muUPfZCnyfX6
https://dl.doubtnut.com/l/_eMAQUaLsm2oW


94. एक आदर्श गैस का घनत्व अधिकतम होगा जब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P = 0.5atm, Y = 600K

P = 2atm, T = 150K

P = 1atm, T = 300K

P = 1.0atm, T = 500K

95. निऑन का घनत्व उच्चतम होता है

A. S.T.P. पर

B.  पर

C.  पर

0∘C, 2atm

273∘C, 1atm

https://dl.doubtnut.com/l/_eMAQUaLsm2oW
https://dl.doubtnut.com/l/_tVrD1bMiesUU


D.  पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

273∘C, 2atm

96. 300 K ताप पर एक गैसीय अभिक्रिया  प्रथम कोटि गतिकी का

अनुसरण करती पाई गई। शुद्ध A से प्रारंभ करके  20 मिनिट के  अंत तक कु ल दाब

100mm Hg. था। अभिक्रिया के  पूर्ण होने के  पश्चात् कु ल दाब 180 mm Hg. है। A

का आंशिक दाब (mm Hg में) होगा

A. 100

B. 90

C. 180

D. 80

Answer: D

A → B + C

https://dl.doubtnut.com/l/_tVrD1bMiesUU
https://dl.doubtnut.com/l/_hpE8ewGV8rbO


वीडियो उत्तर देखें

97. समान आयतन के  दो बंद जार लीजिए। एक जार में 2g हाइड्रो जन 200K पर है

और दूसरे में 28g नाइट्रो जन 400K पर है। दोनों जारों में गैस

A. का दाब समान रहेगा

B. की औसत गतिज ऊर्जा समान होगी

C. की अणुओ की संख्या समान होगी

D. की औसत आणविक गति समान होगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

98. नियत दाब पर, किसी गैस के  दिए गए मात्रा का आयतन, तापक्रम के  फलन के

अनुरुप विचरण करता है, जैसा ग्राफ में दिखाया गया

https://dl.doubtnut.com/l/_hpE8ewGV8rbO
https://dl.doubtnut.com/l/_kmcLsVQQRCFp
https://dl.doubtnut.com/l/_EdxYawKMj3Ga


A. 3

B. 4

C. 1

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EdxYawKMj3Ga


99. नियत दाब P पर, दो मोल आदर्श गैस के  लिए आयतन (V) का तापक्रम (T) के

फलन में रुप में आरेख एक सरल रेखा देता है, जिसकी डाल  है। P

का मान (वायुमण्डल /atm इकाई में) निम्न में से किसके  नजदीक है 

[गैस नियतांक, 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.328LK − 1

R = 0.0821Latmmol− 1K − 1]

0.25

0.5

1.0

2.0

100. एक 20 लीटर के  पात्र में  एवं  दाब पर तथा Sro

की अधिकता में (ठोस Sro के  आयतन को नगण्य मानते हुए) है। पात्र का आयतन

CO2(g), 400K 0.4atm

https://dl.doubtnut.com/l/_eskZ75KrLkj8
https://dl.doubtnut.com/l/_CgwydSwMNzvV


Multiple Choice Questions गैसों का गतिज आण्विक सिद्धांत एव आण्विक संघट्ट

इसमें उपस्थित चल पिस्टन की गति द्वारा कम किया जाता है। जब  का दाब

अधिकतम मान प्राप्त कर लेता है तब पात्र का अधिकतम आयतन होगा (दिया गया है:

A. 5 लीटर

B. 10 लीटर

C. 4 लीटर

D. 2 लीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

SrCO3(s) ⇔ SrO(s) + CO2(g), Kp = 1. 6atm)

1. यदि गैस स्थिर ताप पर प्रसारित होती है तो यह दर्शाता है,

https://dl.doubtnut.com/l/_CgwydSwMNzvV
https://dl.doubtnut.com/l/_SDWQSF01L0G5


A. अणुओ की समान गतिज ऊर्जा

B. गैस के  अणुओ की संख्या का बढ़ना

C. अणुओ की गतिज ऊर्जा का घटना

D. गैस का दाब बढ़ना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. 1mol गैस की कु ल गतिज ऊर्जा निम्न में से किसके  द्वारा प्रदर्शित होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

1/2RT

3/2RT

(CP − CV )RT

2/3RT

https://dl.doubtnut.com/l/_SDWQSF01L0G5
https://dl.doubtnut.com/l/_nf5T2f4Mq70k


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक गैस की आन्तरिक ऊर्जा तथा दाब प्रति इकाई आयतन किस प्रकार सम्बन्धित

होते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P = E
2

3

= E
3

2

P = E
1

2

P = 2E

https://dl.doubtnut.com/l/_nf5T2f4Mq70k
https://dl.doubtnut.com/l/_urF5mzYvpZLw


4. हाइड्रो जन अणु से हीलियम परमाणु दोगुना भारी है 289 K पर हीलियम परमाणु

की औसत गतिज ऊर्जा होती है -

A. हाइड्रो जन अणु की दो गुनी

B. हाइड्रो जन अणु के  बराबर

C. हाइड्रो जन अणु की चार गुनी

D. हाइड्रो जन अणु की आधी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. आदर्श गैस की औसत गतिज ऊर्जा कै लोरी में प्रति मोल लगभग बराबर होती है

A. परम तापक्रम के  तीन गुने के

B. परम तापक्रम के  बराबर

https://dl.doubtnut.com/l/_AipoAcbnaVQe
https://dl.doubtnut.com/l/_aFOfU460zOht


C. परम तापक्रम के  दो गुने का

D. परम तापक्रम के  चार गुने के

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. गैसों के  अणु गतिज सिद्धान्त के  अनुसार, द्विपरमाणुक अणु के  लिए

A. गैस द्वारा उत्पन्न दाब अणुओ के  औसत वेग के  समानुपाती मान के  समानुपाती

होता है

B. गैस द्वारा उत्पन्न दाब अणुओ के  वेग के  वर्ग माध्य मूल वेग ds मान के

समानुपाती होता है

C. वेग का वेग माध्य मूल मान तापक्रम में वियुत्क्रमानुपाती होता है

D. अणुओ की औसत स्थानांतरण गतिज ऊर्जा परमताप के  समानुपाती होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_aFOfU460zOht
https://dl.doubtnut.com/l/_8LIzaVL3WZ3s


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. STP पर 0.50 मोल  गैस और 1.0 मोल He गैस की

A. औसत गतिज उर्जाये बराबर होती है

B. आणविक वेग बराबर होते है

C. आयतन समान होते है

D. निसरण की दरे समान होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_8LIzaVL3WZ3s
https://dl.doubtnut.com/l/_XNWTkynvlY8m


8. समान तापक्रम पर CO और  की औसत मोलर गतिज ऊर्जाओं K.E. के  मध्य

सम्बन्ध को निम्नलिखित में से किसमें सही प्रदर्शित किया गया है

A. 

B. 

C. 

D. जब तक आयतन नहीं दिया जाये यह बताना संभव नहीं है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2

¯̄¯̄¯̄KECO = ¯̄¯̄¯̄KEN2

¯̄¯̄¯̄KECO > ¯̄¯̄¯̄KEN2

¯̄¯̄¯̄KECO < ¯̄¯̄¯̄KEN2

9.  और  (g) के  298 K ताप और 1 atm दाब पर 11. नमूने के  लिए

सही कथन है

N2(g) CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_MVbj1QoWyKMa
https://dl.doubtnut.com/l/_fCiTJLNkYfXZ


A.  और  की प्रति अनु औसत स्थानांतरण गतिज ऊर्जा समान

होती है

B.  का और  दोनों के  लिए इनके  rms वेग स्थिर रहते है

C.  का घनत्व  की तुलन में कम होता है

D.  और  दोनों की कु ल स्थानांतरण गतिज ऊर्जा समान होती है

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) CO2

N2 CO2

N2 CO2

N2 CO2

10. दाब के  बढ़ने के  साथ-साथ औसत मुक्त पथ

A. घटता जाता है

B. बढ़ता जाता है

C. अपरिवर्तित रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_fCiTJLNkYfXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_4nOyDc5i9A38


D. शून्य हो जाता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. समान ताप व दाब पर निम्नलिखित में से किस गैस की प्रति मोल गतिज ऊर्जा

उच्चतम है

A. हाइड्रो जन

B. ऑक्सीजन

C. मेथेन

D. सभी की समान है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4nOyDc5i9A38
https://dl.doubtnut.com/l/_tezJA498SxgU


12. कम्पन ऊर्जा है

A. आंशिक स्थितिज और आंशिक गतिज

B. के वल स्थितिज

C. के वल गतिज

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. गैस 'X' के   और  का अनुपात 14 है तो N.T.P. पर 11.2 लीटर 'X' गैस के

परमाणुओं की संख्या है|

A. 

B. 

CP Cv

6.02 × 1023

1.2 × 1024

https://dl.doubtnut.com/l/_yDIQoPQKTbU8
https://dl.doubtnut.com/l/_6yL4f45pL9aM


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.01 × 1023

2.01 × 1023

14. परम शून्य वह ताप है जिस पर

A. सभी आणविक गतियाँ रुक जाती है

B. द्रव हीलियम उबलने लगती है

C. जिस पर ईथर उबलने लगता है

D. उपरोक्त सभी सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6yL4f45pL9aM
https://dl.doubtnut.com/l/_IVTC3VtMV8GH


15. किस नियम के  अनुसार "समान ताप तथा दाब पर सभी गैसों के  समान आयतनों

में अणुओं की संख्याएँ  समान होगी?"

A. समान आयतन

B. समान दाब

C. समान औसत गति ऊर्जा

D. समान वण्डरवाल स्थिरांक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16.  तथा 1 atm दाब पर आदर्श गैस के  एक अणु की औसत गतिज ऊर्जा है

A. 

27∘C

900calK − 1molecule− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IVTC3VtMV8GH
https://dl.doubtnut.com/l/_vYVrw2F3kVfz
https://dl.doubtnut.com/l/_h3NNU6KanmsV


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.21 × 1021JK − 1molecule− 1

336.7KJ − 1molecule− 1

3741.3JK − 1molecule− 1

17.  पर  के  1 ग्राम की गतिज ऊर्जा क्या होगी

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer: A

47∘C O2

1.22 × 102

2.24 × 102

1.24 × 103

3.24 × 102

https://dl.doubtnut.com/l/_h3NNU6KanmsV
https://dl.doubtnut.com/l/_j2EqMbkPGn3l


Multiple Choice Questions आण्विक वेग

वीडियो उत्तर देखें

1. गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग और औसत वेग का अनुपात एक निश्चित

तापक्रम पर होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.086: 1

1: 1.086

2: 1.086

1.086: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_j2EqMbkPGn3l
https://dl.doubtnut.com/l/_MH5hyKysk8QA


2. आदर्श गैस के  लिए कौन-सा कथन सत्य नहीं है?

A. यह द्रव में परिवर्तित नहीं हो सकती

B. इसके  अणुओ के  मध्य आकर्षण नहीं होता

C. गैस के  सभी अनु समान वेग से गति करते है

D. निश्चित तापक्रम पर PV गैस की निश्चित मात्रा के  समानुपाती होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. अधिक प्रायिक वेग, औसत वेग और वर्ग माध्य मूल वेग का अनुपात

A. 

B. 

C. 

1: 2: 3

1: √2: √3

√2: √3:√8/π

https://dl.doubtnut.com/l/_y6RDsISUTYbX
https://dl.doubtnut.com/l/_6cBayYQ7ihTm


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2:√8/π : √3

4. निम्नलिखित में से किसका वर्ग माध्य मूल वेग, समान ताप पर अधिकतम होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SO2

CO2

O2

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_6cBayYQ7ihTm
https://dl.doubtnut.com/l/_ngLR8yURV7x0
https://dl.doubtnut.com/l/_nAl5vDuTW1BX


5.  का RMS वेग, 300K पर He अणु का आधा है तो इसका तापक्रम होगा

A. 150 K

B. 600 K

C. 900 K

D. 1200 K

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SO2

6.  ताप पर ओजोन और ऑक्सीजन के  rms वेग का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

27∘C

√3/5

√4/3

√2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_nAl5vDuTW1BX
https://dl.doubtnut.com/l/_HdjYcqjIQIr2


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.25

7. गैसीय अवस्था के  लिए यदि सर्वाधिक संभावित गति को ,औसत गति को 

और माध्य वर्ग गति को C द्वारा प्रस्तुत किया जाय तो अणुओं की बड़ी संख्या के  लिए

इन गतियों के  अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C ∗ ¯̄̄C

C ∗ : ¯̄̄C :C = 1.225: 1.128: 1

C ∗ : ¯̄̄C :C = 1.128: 1.225: 1

C ∗ : ¯̄̄C :C = 1: 1.128: 1.225

C ∗ : ¯̄̄C :C = 1: 1.225: 1.128

https://dl.doubtnut.com/l/_HdjYcqjIQIr2
https://dl.doubtnut.com/l/_USxLXxjjulX4


वीडियो उत्तर देखें

8. निश्चित आयतन के  बन्द पात्र में एक आदर्श गैस का वर्ग माध्य मूल वेग का मान

 सेमी  से बढ़कर  सेमी 

 हो जाता है, तो बताइये कि निम्नलिखित में से कौनसा सही

कथन इसे समझाता है

A. गैस को गर्म करके , तापक्रम दुगुना हो जाता है

B. गैस को गर्म करके , दाब चार गुना बाद जाता है

C. गैस को गर्म करके , तापक्रम चार गुना बाद जाता है

D. गैस को गर्म करके , दाब दुगुना हो जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 × 104 ” स े क ण ् ड ”− 1 10 × 104

” स े क ण ् ड “− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_USxLXxjjulX4
https://dl.doubtnut.com/l/_YtmBiXhnCsHs


9. किसी नमूने का NTP पर rms वेग निम्न में से किस सूत्र द्वारा ज्ञात किया सकता है

?

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√
3P

d

√
3PV
M

√
3RT
M

10. स्थिर आयतन पर गैस के  मोलों की निश्चित संख्या के  लिये गैस का दाब ताप

वृद्धि के  साथ किस कारण से बढ़ता जाता है

A. औसत आणविक गति में वृद्धि होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_EdyQEbVoxLzC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZBRnvP61DK45


B. अणुओ के  मध्य संघट्ट की दर बढ़ती है

C. आणविक आकर्षण बढ़ता है

D. औसत मुक्त पथ का मान घटता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. समान तापक्रम पर दो गैसों के  आणविक वेग  और  हैं। यदि उनके  द्रव्यमान

क्रमशः  और  हैं तो निम्न में से कौनसा कथन सत्य होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

μ1 μ2

m1 m2

=
m1

u2
1

m2

u2
2

m1u1 = m2u2

=
m1

u1

m2

u2

m1u
2
1 = m2u

2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZBRnvP61DK45
https://dl.doubtnut.com/l/_QBol2qRDJXKR


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि गैस का ताप  से  तक बढ़ता है तो इसके  वर्ग माध्य मूल वेग

का मान

A. इसके  प्रारंभिक मान का  गुना होगा

B. प्रारंभिक मान के  समान होगा

C. प्रारम्भिक मान का आधा होगा

D. प्रारंभिक मान का दुगुना होगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27∘C 927∘C

√927/27

https://dl.doubtnut.com/l/_QBol2qRDJXKR
https://dl.doubtnut.com/l/_hFUfI3Jnuwsv


13. 50K पर  और 800 K पर  के  वर्ग माध्य मूल वेग का अनुपात होगा

A. 4

B. 2

C. 1

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2 O2

1/4

14. स्थिर दाब पर, एक आदर्श गैस का वर्ग-माध्य मूल वेग घनत्व (d) के  साथ

विचलन (varies) करता है :

A. 

B. 

d2

d

https://dl.doubtnut.com/l/_7F7ou1SlXJrw
https://dl.doubtnut.com/l/_cSGI0dsBGBH3


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√d

1/√d

15. 1 L वाले दो पात्रों में समान ताप पर 1 g  और 1 g  लिया गया है। इनके

लिए

A.  मान समान होगा

B. प्रतिलोम गतिज ऊर्जा समान होगी,

C. कु ल गतिज ऊर्जा समान होगी,

D. दाब समान होगा

Answer: B

वीडि यो दे खें

H2 CH4

Vrms

https://dl.doubtnut.com/l/_cSGI0dsBGBH3
https://dl.doubtnut.com/l/_cEubma4RD04V


वीडियो उत्तर देखें

16. एक गैस में  अणु का rms वेग u है। यदि ताप दुगना कर देते है और

नाइट्रो जन अणु, नाइट्रो जन परमाणु में वियोजित हो जायें तो rms वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2

u/2

2u

4u

14u

17. निम्न में से सही क्रम को चुनिये जहाँ प्रतीकों का अर्थ सामान्य है

A. ū > up > urms

https://dl.doubtnut.com/l/_cEubma4RD04V
https://dl.doubtnut.com/l/_bzVAXa2VPaZf
https://dl.doubtnut.com/l/_pDFcJ3ioUJJ8


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

urms > ū > up

up > ū > urms

up > urms > ū

18. प्रायितकता वेग (most probable speed) से औसत वेग (average

speed) का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

π/2

2/π

√π/2

2/√π

https://dl.doubtnut.com/l/_pDFcJ3ioUJJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_QBfFAq18Vl89


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. किसी गैस का r.m.s. वेग 300K पर v है। वह ताप जिस पर r.m.s. वेग दुगना हो

जाये

A. 1200 K

B. 900 K

C. 600 K

D. 150 K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QBfFAq18Vl89
https://dl.doubtnut.com/l/_8p2OZn9p0g0U


20. M आणविक द्रव्यमान वाली एक गैस के  1 मोल की वर्ग माध्य मूल चाल  है

| गैस की औसत गतिज ऊर्जा (E)  तथा से सम्बन्ध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

urms

urms

urms = √
3E
2M

urms = √
2E

3M

urms = √
2E
M

urms = √
E

3M

21. औसत से अधिक संभावी वेग का अनुपात है

A. 

B. 

1

128

1

224

https://dl.doubtnut.com/l/_jkY4ajMsVJtw
https://dl.doubtnut.com/l/_HMU5MQLQJoAW


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.0

1

112

22. यदि  पर  है तो गैस के  मोलर द्रव्यमान की किग्रा में गणना

कीजिए

A. 1

B. 2

C. 4

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27∘C urms30R1 / 2

0.001

https://dl.doubtnut.com/l/_HMU5MQLQJoAW
https://dl.doubtnut.com/l/_RyfYQRsb1NFu


वीडियो उत्तर देखें

23. ऑक्सीजन अणओं की किस ताप पर औसत वेग  पर वर्गमाध्यमूल वेग के

बराबर होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

80.57∘C

80∘C

83∘C

86.5∘C

24. ताप के  बढ़ने पर गैस की आण्विक गति के  वितरण के  सम्बन्ध में निम्नलिखित में

से कौनसा कथन सही नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_RyfYQRsb1NFu
https://dl.doubtnut.com/l/_X8DhafM6RNHj
https://dl.doubtnut.com/l/_mjMyjvHWHj3Y


A. प्रायिकतम चाल बढ़ती है

B. प्रायिकतम चाल बढ़ने के  साथ अणुओ का प्रभाज भी बढ़ता है

C. उनका वितरण बाद जाता है

D. वितरण वक्र में क्षेत्रफल निम्न तापक्रम पर भी समान ही रहता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. ताप (के ल्विन में) के  दु गुना कर देने पर गैसीय अणु का औसत वेग कितने फै क्टर

से बढ़ जायेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

1.4

2.0

2.8

4.0

https://dl.doubtnut.com/l/_mjMyjvHWHj3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_68NRBI1hnAAx


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. गैस के  अणुओं का घनत्व 4  तथा दाब  है

A. 900 मीटर प्रति सेकण्ड

B. 120 मीटर प्रति सेकण्ड

C. 600 मीटर प्रति सेकण्ड

D. 300 मीटर प्रति सेकण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

kgm− 3 1.2 × 105Nm− 2

27. यदि एक मोल आदर्श गैस का ताप 1  से  तक बढ़ा दिया जाता है तब0∘C 20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_68NRBI1hnAAx
https://dl.doubtnut.com/l/_eeO3wThG8uN0
https://dl.doubtnut.com/l/_Ds7Jd80LNNcA


A. उसकी औसत गतिज ऊर्जा दुगुनी हो जाती है

B. उसका rms वेग  गुना हो जाता है

C. उसका rms वेग 2 गुना हो जाता है

D. उसके  rms वेग तथा औसत गतिज ऊर्जा पर्याप्त मात्रा में नहीं बढ़ते है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2

28. किस तापमान पर,  पर प्रदर्शित गैस का rms वेग दुगुना हो जाएगा

A. 626 K

B. 1019 K

C. 

D. 

50∘C

200∘C

1019∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Ds7Jd80LNNcA
https://dl.doubtnut.com/l/_5DdRRVEXxDiM


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. दिया है : 300 K पर हाइड्रो जन का rms वेग  है। 1200 K

पर ऑक्सीजन का ms वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.9 × 103m/sec

7.6 × 103m/sec

3.8 × 103m/sec

0.95 × 103m/sec

0.475 × 103m/sec

https://dl.doubtnut.com/l/_5DdRRVEXxDiM
https://dl.doubtnut.com/l/_WL9QnRAitXJp


30. यदि तापमान परिवर्तन  से  तक है, तब ms वेग में आपेक्षिक

प्रतिशत परिवर्तन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27∘C 127∘C

1.56

2.56

15.6

82.4

31. एक जैसी परिस्थितियों में A तथा B प्रत्येक गैस के  50 mL को एक बारीक छिद्र

से विसरित होने में क्रमशः: 150 तथा 200 सेके ण्ड लगते हैं। यदि गैस B का आण्विक

द्रव्यमान 36 है, तो गैस A का आण्विक द्रव्यमान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_rFsGsYPpwbaw
https://dl.doubtnut.com/l/_SxFk3szR9g8L


A. 96

B. 128

C. 20.25

D. 64

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. STP पर  और HBr गैसों के  लिये गति का वर्ग माध्य मूल मान

निम्न में से किस क्रम में होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

H2, N2, O2

H2 < N2 < O2 < HBr

HBr < O2 < N2 < H2

H2 < N2 = O2 < HBr

HBr < O2 < H2 < N2

https://dl.doubtnut.com/l/_SxFk3szR9g8L
https://dl.doubtnut.com/l/_aNSUHqS1aqIH


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33.  पर  अणु का औसत वेग 0.3 मीटर / सेकण्ड है, तब किस ताप पर

वेग 0.6 मीटर / सेकण्ड होगा

A. 1200 K

B. 600 K

C. 400 K

D. 1800 K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27∘C N2

https://dl.doubtnut.com/l/_aNSUHqS1aqIH
https://dl.doubtnut.com/l/_f5NDb7rR33d3


34.  पर CO गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग लगभग 1000 m/s है।

600 K पर  अणुओं के  लिए वर्ग माध्य मूल्य वेग लगभग है

A. 2000 m/s

B. 1414 m/s

C. 1000 m/s

D. 1500 m/s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

N2

35.  की किसी खास आयतन के  किसी बरतन से विसरित होने के  24s समय

लगता है। समान शर्तो के  अधीन  के  समान आयतन के  विसरित होने के  लिए

आवश्यक समय है

H2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_gvzib8Bu9xyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WMjtzvVvsPbx


A. 24 s

B. 96 s

C. 384 s

D. 192 s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. कमरे के  तापमान पर हीलियम की औसत चाल ऑक्सीजन के  औसत चाल निम्न

गुणक से अधिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

2√2

6/√2

8

6

https://dl.doubtnut.com/l/_WMjtzvVvsPbx
https://dl.doubtnut.com/l/_nwESkin3A0LP


Multiple Choice Questions वास्तविक गैसें एव वाण्डर वाल समीकरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. वास्तविक गैस के  लिये वाण्डर वाल्स (Vander waal's) समीकरण में जो पद

आकर्षण बल (attractive force) को संशोधित करता है,वह है

A. nb

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

an2

V 2

−
an2

V 2

−nb

https://dl.doubtnut.com/l/_nwESkin3A0LP
https://dl.doubtnut.com/l/_Clw3R0hy10ei


2. यदि गैस का संपीड्यता गुणांक Z= PV/ RT होता है तो आदर्श गैंस का संपीड़यता

गुणांक होगा

A. 0

B. अनन्त

C. 1

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1

3. वाण्डर वाल्स समीकरण का वह पद जो वास्वत्विक गैसों के  अन्तराणुक बल का

निरूपण करता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_Clw3R0hy10ei
https://dl.doubtnut.com/l/_5Fi78lo5OTd9
https://dl.doubtnut.com/l/_DB1EJYy9QTXS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(V − b)

(RT ) − 1

(P + )
a

V 2

RT

4. वाण्डर वॉल समीकरण का वास्तविक गैसों द्वारा पालन किया जाता है, वास्तविक

गैस के  n मोलों के  लिये निम्न में से कौनसा समीकरण सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

( + )( ) = RT
P

n

na

V 2

V

n − b

(P + )(V − b) = nRT
a

V 2

(P + )(nV − b) = nRT
na

V 2

(P + )(V − nb) = nRT
n2a

V 2

https://dl.doubtnut.com/l/_DB1EJYy9QTXS
https://dl.doubtnut.com/l/_24IEzRwcWtQX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. कोई गैस आदर्श गैस से अधिकतम विचलन प्रदर्शित करती है

A. और 1 वायुमंडल दाब पर

B.  और 2 वायुमंडल दाब पर

C.  और 5 वायुमंडल दाब पर

D.  और 1 वायुमंडल दाब पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

100∘C

−100∘C

500∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_24IEzRwcWtQX
https://dl.doubtnut.com/l/_APcuqII5MMBN


6. वह तापक्रम जिस पर वास्तविक गैस का द्वितीय संपीड्यता गुणांक शून्य होता है,

कहलाता है

A. क्रांतिक ताप

B. यूटेक्टिव बिं दु

C. क्वथनांक

D. बॉयल तापक्रम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. वाण्डर वॉल नियतांक 'a' और 'b' क्रमशः ..... सम्बन्धित हैं

A. अणुओ की बध ऊर्जा और आकर्षण बल से

B. अणुओ के  आयतन और प्रतिकर्षण बल से

https://dl.doubtnut.com/l/_5OG6auVmNaQo
https://dl.doubtnut.com/l/_hrsWTF160lnc


C. अणुओ की आकृ त्ति और प्रतिकर्षण बल से

D. अणुओ के  आकर्षण बल और आयतन से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. चार गैसों P.Q,R और S के  लिए वाण्डर वाल्स स्थिरांक क्रमशः 4.17, 3.59, 6.71

और 3.8 atm  है। इनके  द्रवीकरण का बढ़ता क्रम होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

L2mol− 2

R < P < S < Q

Q < S < R < P

S < Q < P < R

R < P < Q < S

https://dl.doubtnut.com/l/_hrsWTF160lnc
https://dl.doubtnut.com/l/_x8YVcchWgMf3


वीडियो उत्तर देखें

9. वाण्डर वॉल समीकरण आदर्श गैस समीकरण में बदलती है

A. उच्च दाब और निम्न ताप पर

B. निम्न दाब और निम्न ताप पर

C. निम्न दाब और उच्च ताप पर

D. उच्च दाब और उच्च ताप पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. गैस उच्च दाब पर आदर्श व्यवहार से विचलन दर्शाती है क्योंकि इसके  अणु

A. की गतिज ऊर्जा होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_x8YVcchWgMf3
https://dl.doubtnut.com/l/_NmbwrOHmPrHQ
https://dl.doubtnut.com/l/_J0B0WxNkGe8U


B. सहसंयोजक बंध से बंधे होते है

C. एक दूसरे को आकर्षिक करते है

D. टिण्डल प्रभाव दर्शाते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. जब आदर्श गैस को बिना रूकावट के  फै लाया जाता है, तब प्रशीतलन नहीं होता

क्योंकि अणु

A. विपरीत तापक्रम पर होते है

B. एक दूसरे के  साथ आकर्षण प्रदर्शित नहीं करते

C. गतिज ऊर्जा में कभी के  बराबर कार्य करते है

D. बिना ऊर्जा क्षय के  टकराते है

https://dl.doubtnut.com/l/_J0B0WxNkGe8U
https://dl.doubtnut.com/l/_G9tQS4l4sC4a


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. जब PV/T = स्थिरांक होता है तब गैस आदर्श गैस के  समान व्यवहार प्रदर्शित

करती है, अर्थात् वास्तविक गैस आदर्श गैस के  समान व्यवहार प्रदर्शित करती है

A. जब ताप निम्न होता है

B. जब ताप और दाब दोनों निम्न होते है

C. जब ताप और दाब दोनों उच्च होते है

D. तब ताप उच्च और दाब निम्न होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G9tQS4l4sC4a
https://dl.doubtnut.com/l/_b2hxAqphOzX8


13. वास्तविक गैस किस ताप और दाब पर लगभग आदर्श गैस के  समान व्यवहार

रखती है

A. 15 atm और 200 K पर

B. 1 atm और 273 K पर

C.  और 500 K पर

D. 15 atm और 500 K पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.5atm

14. वह ताप जिस पर वास्तविक गैस, आदर्श गैसों के  नियमों का पालन करती है,

जबकि दाब विस्तीर्ण होता है, कहलाता है

A. क्रांतिक ताप

https://dl.doubtnut.com/l/_QBFcBNw0vZdD
https://dl.doubtnut.com/l/_iqyOa0rC6a51


B. बॉयल ताप

C. प्रतिलोमन तापक्रम

D. घटा हुआ तापक्रम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न दाब पर वाण्डरवॉल समीकरण घटकर निम्न में से किस समीकरण में बदल

जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Z = = 1 −
pVm

RT

a

VRT

Z = = 1 + P
pVm

RT

b

RT

pVM = RT

Z = = 1 −
pVm

RT

a

RT

https://dl.doubtnut.com/l/_iqyOa0rC6a51
https://dl.doubtnut.com/l/_sAFelegHv28W


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. उच्च ताप और निम्न दाब पर वान डर वाल्स समीकरण हो जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

p + (Vm) = RT
a

Vm^ ( 2 )

pVm = RT

p(Vm − b) = RT

p + (Vm − b) = RT
a

V 2
m

https://dl.doubtnut.com/l/_sAFelegHv28W
https://dl.doubtnut.com/l/_dURZDS5JTuir


17. जब हीलियम को निर्वात में फै लाया जाता है तो ऊष्मीय प्रभाव उत्पन्न होता है

इसका कारण है

A. हीलियम एक आदर्श गैस है

B. हीलियम एक अक्रिय गैस है

C. हीलियम का प्रतिलोमन ताप बहुत कम होता है

D. अन्य तत्वों की तुलना में हीलियम का क्वथनांक बहुत कम होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. गैसीय अवस्था के  वाण्डर वॉल समीकरण में, नियतांक 'b' मापक होता है

A. अणुओ द्वारा घेरे  गए आयतन का

B. अंतरणविक आकर्षण का

https://dl.doubtnut.com/l/_2VIhLwhW7BTW
https://dl.doubtnut.com/l/_qo2KXB7XMlOo


C. अंतरणविक प्रतिकर्षण का

D. प्रति इकाई आयतन में आणविक संघट्ट का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. 300K पर वाण्डर वाल समीकरण का उपयोग करके  0.25 लीटर के  कं टेनर में 1

मोल मीथेन द्वारा लगाया गया दाब है (दिया गया है

)

A. 

B. 

C. 

D. 

a = 2.253atm ल ी ट र ”2“ म ो ल ”2, b = 0.0428“ ल ी ट र म ो ल ”− 1

82.82atm

153.51atm

190.52atm

70.52atm

https://dl.doubtnut.com/l/_qo2KXB7XMlOo
https://dl.doubtnut.com/l/_ebNCfyLDthF0


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. एक वाण्डरवाल गैस के  1 मोल लिए ताप और 100atm दाब पर संपीड़न

गुणांक 0.5 है। यह मानकर कि गैस के  एक अणु का आयतन नगण्य है। वाण्डर वाल

नियतांक ‘a'की गणना करो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O ∘C

0.253L2mol− 2atm

0, 53L2mol− 2atm

1.853L2mol− 2atm

1.253L2mol− 2atm

https://dl.doubtnut.com/l/_ebNCfyLDthF0
https://dl.doubtnut.com/l/_ga2y7pPaUJFv
https://dl.doubtnut.com/l/_9Svm2yZxBS2Y


21.  पर  के  2 मोल का दाब क्या है यदि वाण्डर वॉल समीकरण में

इसका आयतन 5 लीटर है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27∘C NH3

(a = 4.17, b = 0.03711)

10.33atm

9.33atm

9.74atm

9.2atm

22. वाण्डर वाल्स समीकरण में स्थिरांक a की इकाई है

A. 

B. 

dm2atmmol− 2

dmatmmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9Svm2yZxBS2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_v1y8NcQH9AWO


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

dmatmmol− 1

atmmol− 1

23. दो मोल हीलियम गैस चक्र ABCDA के  लिये ली गई है जैसा P-T ग्राफ में प्रदर्शित

है। 

 

चक्र ABCDA में गैस पर किया गया कु ल कार्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_v1y8NcQH9AWO
https://dl.doubtnut.com/l/_sKKbWsxcuvke


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.0

4.5

1.5

3.0

24. किसी वास्तविक गैस का उच्च दाब पर संपीड्यता गुणांक है :

A. 

B. 

C. 

D. 

1 + RT /Pb

1

1 + Pb/RT

1 − Rb/RT

https://dl.doubtnut.com/l/_sKKbWsxcuvke
https://dl.doubtnut.com/l/_tTC4XWmBQT3J


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. वास्तविक गैसों के  लिए वाण्डरवाल समीकरण इस प्रकार लिखा vजाता है 

 


जहाँ '' तथा 'b' वाण्डरवाल स्थिरांक हैं गैसों के  दो सेट हैं 

(I)  तथा He (II)  तथा  


सेट-1 में दी गई गैसों को 'b' के  बढ़ते हुए क्रम में और सेट-II में दी गई गैसों को 'a' के

घटते हुए क्रम में नीचे व्यवस्थित किया गया है। इनमें से सही क्रम का चुनाव कीजिए

A. 

B. 

C. 

D. 

(p + )(V − nb) = nRT
an2

V 2

O2, CO2, H2 CH4, O2 H2

(l)He < H2 < < CO2(ll)CH4 > H2O2

(l)O2 < He < H2 < CO2(ll)CH2 > O2 > CH4

(l)He < H2 < O2 < CO2(ll)CH4 > O2 > H2

(l)H2 < O2 < He < CO2(ll)O2 > CH4 > H2

https://dl.doubtnut.com/l/_tTC4XWmBQT3J
https://dl.doubtnut.com/l/_NxR6P4zIvQug


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. आदर्श गैस से अधिकतम विचलन की किसमें संभावना है

A.  (गैस)

B. (गैस)

C.  (गैस)

D.  (गैस)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3

H2

N2

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_NxR6P4zIvQug
https://dl.doubtnut.com/l/_3v8ifSzYb9YB


27. यदि Z सम्पीड़यता गुणांक हो तो कम दाब पर वांडरवाल्स समीकरण को लिखा

जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Z = 1 +
RT

Pb

Z = 1 −
a

V RT

Z = 1 −
Pb

RT

Z = 1 +
Pb

RT

28. आदर्श गैस समीकरण में संशोधन गुणांक 'a' सम्बन्धित है

A. गैस अणुओ के  घनत्व से

B. गैस अणुओ के  आयतन से

https://dl.doubtnut.com/l/_4DJ6PvMjveqq
https://dl.doubtnut.com/l/_0LbhyffyYlIm


Multiple Choice Questions क्रांतिक अवस्था एवं गैसों का द्रवीकरण

C. गैस अणुओ के  मध्य उपस्थित विधुत-क्षेत्र से

D. गैस अणुओ के  मध्य आकर्षण बलों से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. रुद्धोष्म चुम्बकीय विरूपण तकनीक उपयोग होती है

A. गैस के  रुदोष प्रसार में

B. निम्न तापक्रम उत्पादन में

C. उच्च तापक्रम उत्पादन में

D. इनमे से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_0LbhyffyYlIm
https://dl.doubtnut.com/l/_kd3hrP8iDtDM


Answer: B

उत्तर देखें

2. एक आदर्श गैस के  लिए

A. इसका क्रांतिक ताप हमेशा  से ऊपर होता है

B. इसके  अणु आकार में तुलनात्मक रूप से छोटे होते है

C. यह द्रव अवस्था में आने से पहले ही ठोस में बदल जाती है

D. इसके  अणुओ के  मध्य में बल नगण्य होते है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

3. एक गैस द्रवित होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_kd3hrP8iDtDM
https://dl.doubtnut.com/l/_yHPYvcOLgeje
https://dl.doubtnut.com/l/_mmboKyIVy0ww


A. क्रांतिक ताप के  ऊपर और क्रांतिक दाब के  निचे

B. क्रांतिक ताप में निचे और क्रांतिक दाब के  ऊपर

C. क्रांतिक ताप और दाब के  निचे

D. क्रांतिक ताप और दाब के  ऊपर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. एक आदर्श गैस जो कि गैसों के  अणुगति सिद्धान्त का पालन करती है द्रव अवस्था

में बदल सकती है यदि

A. इसका ताप क्रांतिक ताप  से अधिक हो

B. इसका दाब क्रांतिक दाब  से अधिक हो

C. इसका दाब  से अधिक हो जबकि ताप  से कम हो

D. चाहे P और T कु छ भी हो यह द्रव अवस्था में परिवर्तित नहीं हो सकती

Tc

Pc

Pc Tc

https://dl.doubtnut.com/l/_mmboKyIVy0ww
https://dl.doubtnut.com/l/_uuiRTWCaYOJO


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. गैसों w, X, Y और Z के  लिये वाण्डर वॉल पैमाने निम्न सारणी के  अनुसार हैं तो

निम्नलिखित गैसों में से किसका क्रान्तिक ताप उच्चतम होगा 

A. W

B. X

C. Y

D. Z

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_uuiRTWCaYOJO
https://dl.doubtnut.com/l/_i67tyV8xBmmK


वीडियो उत्तर देखें

6.  और  के  लिए वान्डर वाल्स स्थिरांक 'a' के  मान क्रमशः

1.360, 1.390, 4.170और 2.253  हैं तो वह

गैस जो शीघ्र द्रव में परिवर्तित हो जायेगी, वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2, N2, NH3 CH4

” ल ी ट र ”2atm“ म ो ल ”− 2

O2

N2

NH3

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_i67tyV8xBmmK
https://dl.doubtnut.com/l/_6aNG0me3GGd8


7. STP पर 4.48L आदर्श गैस को स्थिर आयतन पर अपना तापमान  बढ़ाने

के  लिए 12.0 कै लोरी ऊर्जा की आवश्यकता होती है। गैस का  मान होगा

A. 3 cal

B. 4 cal

C. 7 cal

D. 6 cal

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15∘C

CP

8. क्रान्तिक ताप के  लिये निम्न में से कौनसा कथन सत्य हैं

A. यह वह उच्च ताप है जिस पर द्रव और वाष्प सह अस्तित्व में होते है

B. क्रांतिक ताप की सिमा के  बाहर दोनों अवस्थाओं में अंतर होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_NHGGgGcxsKWl
https://dl.doubtnut.com/l/_7X8vYOz7V3Ub


C. क्रांतिक ताप  पर तंत्र का पृष्ठ तनाव शून्य नही होता है

D. क्रांतिक ताप पर गैस और द्रव अवस्थाओं के  क्रांतिक घनत्व अलग होते है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(Tc)

9.  और  का क्रांतिक तापमान क्रमशः 647K, 405.6 K,

304.10K और 154.2 K है। यदि इन्हें 500 K से इनके  क्रांतिक तापमान तक ठं डा

किया जाता है, तब सर्वप्रथम द्रवित होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

H2O, NH3, CO2 O2

H2O

NH3

CO2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_7X8vYOz7V3Ub
https://dl.doubtnut.com/l/_yoPfXPK5ABlu


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10.  तथा  का क्रांतिक तापमान क्रमशः 154.3 K, 126 K, 33.2

K तथा 304K है। टंगस्टन पर अधिशोषण का प्रसार

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2, N2, H2 CO2

H2

N2

O2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_yoPfXPK5ABlu
https://dl.doubtnut.com/l/_9cWl1kwGsztL


11. गैसों के  लिये 'a' तथा 'b' वाण्डर वाल्स स्थिरांक हैं। एथेन की अपेक्षा क्लोरीन का

द्रवीकरण अधिक सुगमता से होता है क्योंकि

A.  के  a तथा b के  मान  के  a तथा b के  मान से

B.  के  a तथा b के  मान  के  a तथा b के  मान से

C.  के  a का मान  के  a के  मान से किन्तु  के  b का मान

 के  b के  मान से

D.  के  a का मान  के  a के  मान से किन्तु  के  b का मान

 के  b के  मान से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cl2 > C2H6

Cl2 < C2H6

Cl2 < C2H6 Cl2

> C2H6

Cl2 > C2H6 Cl2

< C2H6

12. निम्नलिखित गैसों में से किसका क्रांतिक ताप उच्चतम है

https://dl.doubtnut.com/l/_Yh2zlkeVy5aJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LlaZBKlxLlLh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2

He

N2

CO2

13. यदि गैस का प्रतिलोमन (inversion) ताप-  है तो यह जूल । थॉमसन

प्भाव के  द्वारा प्रशीतलन उत्पन्न करेगा

A. 298 K पर

B. 273 K पर

C. 193 K पर

D. 173 K पर

80∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_LlaZBKlxLlLh
https://dl.doubtnut.com/l/_CSaccUfIE6EX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. अक्रिय गैसों के  लिए  अनुपात होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ = ( )
CP

Cv

1.33

1.66

2.13

1.99

https://dl.doubtnut.com/l/_CSaccUfIE6EX
https://dl.doubtnut.com/l/_TC2J1Imn2909


15. निम्न कथन पर विचार करते हैं
 (1) जूल-थॉमसन प्रयोग समऊष्मीय और रुद्धोम

प्रक्रम हैं (2)  μJT  (जूल थॉमसन नियतांक) का ऋणात्मक मान गैस के  फै लने पर

इसके  गर्म होने को प्रदर्शित करता है
 (3) वह तापक्रम जिस पर न तो प्रशीतलन और

न ही ऊष्मा का प्रभाव पड़ता है प्रतिलोमन तापक्रम कहलाता है
उपरोक्त कथनों में से

सही कथन हैं

A. a) 1 और 2

B. b) 1 और 3

C. c) 2 और 3

D. d) 1,2 और 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lbbjawDcVsX3


16. 2g हाइड्रो जन को 2 मोल He के  साथ मिश्रित किया गया। स्थिर दाब पर मिश्रण

के  लिए मोलर ऊष्मा धारिता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R
17
6

R
11

6

4R

3R
2

17. एक गैस को तापक्रम T तथा दाब P पर द्रवीकृ त कर सकते हैं।

A.  तथा 

B.  तथा 

T = Tc P < Pc

T < Tc Pc

https://dl.doubtnut.com/l/_OvmRjvnWLoNJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LIkmBJIZlS21


C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T > Tc P > Pc

T > Tc P < Pc

18. एक गैस जिसका आण्विक भार  है का क्रांतिक घनत्व 

है। इसका क्रांतिक आयतन  में है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

39gmol− 1 0.1gcm− 3

Lmol− 1

0.390

3.90

0.039

39.0

https://dl.doubtnut.com/l/_LIkmBJIZlS21
https://dl.doubtnut.com/l/_yLqXLvqdFQRB


Critical Thinking

वीडियो उत्तर देखें

19.  तथा  के  लिए वान्डर वाल्स स्थिरांक क्रमशः

4.17,0,244,1.36 एवं 3.59 दिए गए हैं। निम्नलिखित में से कौन-सी गैस सबसे

आसानी से द्रवित हो जाती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3, H2, O2 CO2

NH3

H2

O2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_yLqXLvqdFQRB
https://dl.doubtnut.com/l/_FH33vmrh35jO
https://dl.doubtnut.com/l/_TcYJbd99qnHC


1. यदि ताप को  से  तक बढ़ाया जाये तो निऑन परमाणु की औसत

गतिज ऊर्जा निम्न से परिवर्तित हो जायेगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20∘C 40∘C

3.13/293

√(313/293)

1/2

2

2. एक गैस का सूत्र  पाया गया। यदि इसका वाष्प घनत्व 70 है तो x का मान

है

A. 

[CO]x

2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_TcYJbd99qnHC
https://dl.doubtnut.com/l/_58yk8WGg3TQR


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.0

5.0

6.0

3.  और  का आण्विक भार क्रमशः: 32 और 64 है यदि  का 1 लीटर, 

 ताप और 750 mm Hg दाब पर 'N' अणु रखता है तो  के  2 लीटर में

अणुओं की संख्या समान ताप व दाब पर होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

O2 SO2 O2

15∘C SO2

N /2

N

2N

4N

https://dl.doubtnut.com/l/_58yk8WGg3TQR
https://dl.doubtnut.com/l/_2aVZtlQZYhB3


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न कथन पर विचार करते हैं : द्वि परमाण्विक गैस के  लिये  का

अनुपात बराबर होता है 

(1)  (मध्य तापक्रम पर) 

(2)  (निम्न तापक्रम पर) 

(3)  (उच्च तापक्रम पर)

A.  और 3

B. 1 और 2

C. 2 और 3

D. 1 और 3

Answer: D

वीडि यो दे खें

CP /Cv

1.40

1.66

1.29

1, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2aVZtlQZYhB3
https://dl.doubtnut.com/l/_a1EllYeUl1so


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि 300  के  पात्र को  ताप से  ताप पर गर्म किया

जाये, और दाब समान रहे तो पात्र से बाहर निकली गैस का आयतन होगा

A. 310 

B. 290 

C. 10 

D. 37 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

” स े म ी ”3 27∘C 37∘C

सेमी3

सेमी3

सेमी3

सेमी3

6.  और  की विसरण की दरों का अनुपात हैSO2, O2 CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_a1EllYeUl1so
https://dl.doubtnut.com/l/_PaXXJtbrfJdE
https://dl.doubtnut.com/l/_V4pozFikkpLA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: √2: 2

1: 2: 4

2: √2: 1

1: 2: √2

7. यदि  क्रमशः  अणुओं की गति को प्रदर्शित

करती है वर्ग माध्य मूल गति होगी

A. 

B. 

C. 

C1, C2, C3...... n1, n2, n3.... .

( )

1 / 2
n1C

2
1 + n2C

2
2 + n3C

2
3 + .... .

n1 + n2 + n3 + .... .

(n1C
2
1 + n2C

2
2 + n3C

2
3 + .... . )

n1 + n2 + n3 + .... .

+ + + .... .
(n1C

2
1 )

1 / 2

n1

(n2C
2
2 )

1 / 2

n2

(n3C
2
3 )

1 / 2

n3

https://dl.doubtnut.com/l/_V4pozFikkpLA
https://dl.doubtnut.com/l/_8NCSCBsDhtmk


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ ]

1 / 2
(n1C1 + n2C2 + n3C3 + .... . )2

(n1 + n2 + n3 + ...)

8. 20 मिनट में पात्र से सूक्ष्म छिद्र द्वारा 50 मि.ली. हाइड्रो जन विसरित हो जाती हैं तो

40 मि.ली. ऑक्सीजन को विसरित होने में समय लगेगा

A. 12 मिनिट

B. 64 मिनिट

C. 8 मिनिट

D. 32 मिनिट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8NCSCBsDhtmk
https://dl.doubtnut.com/l/_2PFMAgH8gYT7


9.  गैस का एक नमूना  ताप और बेरोमीटर में 751 mm Hg के  दाब पर

जल के  ऊपर एकत्रित किया गया है (जबकि जल का वाष्प दाब  ताप और 21

mm Hg के  दाब पर हैं) तो  के  नमूने में आंशिक दाब होगा

A. 21 mm Hg

B. 751 mm Hg

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2 23∘C

23∘C

O2

0.96atm

1.02atm

10. मीथेन  एथेन  प्रोपेन  और ब्यूटेन  में

प्रत्येक के  1 ग्राम का आयतन, 350 K ताप और 1 वायुमण्डलीय दाब पर मापा गया है,

(CH4), (C2H6), (C3H8) (C4H10)

https://dl.doubtnut.com/l/_2PFMAgH8gYT7
https://dl.doubtnut.com/l/_MlUmLrtA7kYp
https://dl.doubtnut.com/l/_Xmxh9sEmdRi4


तो ब्यूटेन का आयतन है

A. 495 

B. 600 

C. 900 

D. 1700 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

सेमी3

सेमी3

सेमी3

सेमी3

11. दाब एवं ताप की सामान्य स्थिति पर हीलियम एवं मेथेन की विसर्जन दर का

अनुपात होगा

A. 4

B. 2

C. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Xmxh9sEmdRi4
https://dl.doubtnut.com/l/_NK5TeIJfR64e


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.5

12. 4 ग्राम,  और 2 ग्राम,  1 लीटर के  बल्ब में  पर है तो इस मिश्रण का

दाब होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2 H2 0∘C

25.215atm

31.205atm

45.215atm

15.210atm

https://dl.doubtnut.com/l/_NK5TeIJfR64e
https://dl.doubtnut.com/l/_ioov9p20d2xJ


13. किसी तालाब के  तल पर गैस का एक बुलबुला निकलता है, इसके  वास्तविक

आयतन में आठ गुना वृद्धि हो जाती है, जब यह सतह तक पहुं चता है। माना कि जल

स्तंभ की 10m ऊँ चाई द्वारा लगाया दाब वातावरणीय दाब के  बराबर होता है, तब

तालाब की गहराई होगी

A. 80 m

B. 90 m

C. 40 m

D. 10 m

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14. समान ताप तथा दाब पर हाइड्रो जन के  विसरण की दर एक हाइड्रो कार्बन

 गुना है, तब n का मान होगाCnH2n− 23√3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsyU79JaDWd4
https://dl.doubtnut.com/l/_2NglMWIaXtPY


A. 1

B. 4

C. 3

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. तापीय साम्य पर एक आदर्श तंत्र के  लिए, निर्मित कणों के  वेग वितरण को

स्थापित किया गया है।

A. गसियन वितरण द्वारा

B. मैक्सवेल-बेलट्जमैन वितरण द्वारा

C. लौरेंटजियन वितरण द्वारा

D. लॉग-नार्मल वितरण द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_2NglMWIaXtPY
https://dl.doubtnut.com/l/_YlFtaHH0qp9K


Answer: B

उत्तर देखें

16. स्थिर ताप पर दिये हुए ग्राफ से किस गैस की विलेयता सबसे कम 

A. गैस-D

B. गैस -B

C. गैस-A

https://dl.doubtnut.com/l/_YlFtaHH0qp9K
https://dl.doubtnut.com/l/_kusZKzf6GleG


D. गैस-C

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. विस्थापन तथा समय के  बीच निम्न ग्राफ प्राप्त होता है 

 

इसके  संगत सही वेग-समय ग्राफ होगा

A. T1 > T2

https://dl.doubtnut.com/l/_kusZKzf6GleG
https://dl.doubtnut.com/l/_VnBeG1ZUTL3C


Jee Advance

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T1 < T2

V1 < V2

f1 < f2

1. यदि गैस स्थिर ताप पर प्रसारित होती है तब यह दर्शाता है

A. गैस का दाब बढ़ना

B. अणुओ की समान गतिज ऊर्जा

C. अणुओ की गतिज ऊर्जा का घटना

D. गैस के  अणुओ की संख्या का बढ़ना

https://dl.doubtnut.com/l/_VnBeG1ZUTL3C
https://dl.doubtnut.com/l/_7Eio2ZY0xyGt


Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

2. वाण्डर वाल्स समीकरण द्वारा गैसों का विवरण होता है।

A. बड़े मोलर आयतन की सीमा में आदर्श गैस का समान व्यव्हार करती है

B. बड़े दाब की सीमा में आदर्श गैस का व्यव्हार समान रहता है

C. गेसो की पहचान की विशेषता यह है की वह वण्डर वाल्स गुणक पर तो निर्भर

करती है लेकिन ताप पर निर्भर नहीं करती है

D. आदर्श व्यव्हार करने वाली समान गैस द्वारा उत्पन्न दाब, गैस दाब से कम होता

है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7Eio2ZY0xyGt
https://dl.doubtnut.com/l/_zAG3GuH72NyA


3. गैस अणुगति सिद्धान्त के  अनुसार

A. संघटन सर्वदा प्रत्यास्थ होते है

B. गुरुतर अणु पात्र की दीवार पर अधिक संवेग अंतरित करते है

C. मात्र कु छ अणु ही अत्यधिक वेग रखते है

D. संघटनो के  मध्य अणु का समान गति से सीधी रेखाओ में चलते है

Answer: A::B::C::D

उत्तर देखें

4. दो तापमान  तथा  पर एक आदर्श गैस के  लिए मैक्सबैल वितरण वक्र निम्न

प्रकार दर्शाया गया है। निम्न में से कौनसा/से विकल्प सत्य है/हैं। 

T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_45fgDSt7dHse
https://dl.doubtnut.com/l/_iKQMaSaO19Ck


A. गैस के  मोलो का दो वक्रो के  अंतर्गत कु ल क्षेत्रफल स्वतन्त्र है

B. यदि  तथा  तब 

C.  तथा इसके  पश्चात तापमान बढ़ने पर वक्र सुस्पष्ट होता जाता है

D. जैसे-जैसे तापमान बढ़ता है  गति वाले अणुओ का प्रभाज घटता है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

dU1 = fmps1
dUmps2

A1 = A2

T1 > T2

Umps

5. चित्र में दर्शाए गए खुले सिरे वाले मरकरी मैनोमीटर का उपयोग फं सी हुई गैस द्वारा

उत्पन्न दाब मापने में किया जाता है प्रारम्भ में चित्र में दर्शाये गये मैनोमीटर P=76 सेमी

के  दोनों स्तम्भों में मरकरी तल में कोई अंतर नहीं है। चमक के  बाद 'A' का वियोजन

https://dl.doubtnut.com/l/_iKQMaSaO19Ck
https://dl.doubtnut.com/l/_I0z3d8ophUFw


निम्न अभिक्रिया के  गैसA अनुसार होता है  यदि गैस

"A" के  दाब को 0.9atm. तक घटाते है तब (कल्पित तापक्रम स्थिर तथा 300 K

होता है) 

A.  से कु ल दाब बढ़ता है

B.  द्वारा कु ल दाब बढ़ता है

C. Hg के  सेमी द्वारा कु ल दाब बढ़ता है

A(lg) → Blg) + 3Cl(g)

1.3atm

0.3atm

22.3

https://dl.doubtnut.com/l/_I0z3d8ophUFw


D. मरकरी के  तल में 228 mm का अंतर होता है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

6. कथन 1 : निम्न दाब पर,  के  लिए 2 (सम्पीड़यता गुणांक) का मान एक

से कम होता है। 

कथन 2 : अणुओं के  मध्य प्रतिकर्षण बल के  कारण  होता है।

A. कथन 1 सही है , कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथग 2 का स्पष्टीकरण

सही है

B. कथन 1 सही है , कथन 2 सही है: कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण

सही नहीं है

C. कथन 1 सही है , कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

CH4CO2

Z < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_I0z3d8ophUFw
https://dl.doubtnut.com/l/_TpIMm8AsxQub


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. कथन 1 : क्रांतिक ताप वह ताप है जिस पर अधिक दाब के  परास के  लिए

वास्तविक गैस आदर्श गैस के  समान व्यवहार करती है। 

कथन 2 : क्रांतिक बिन्दु पर पदार्थ का घनत्व गैसीय व द्रव अवस्था में समान होता है।

A. कथन 1 सही है , कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथग 2 का स्पष्टीकरण

सही है

B. कथन 1 सही है , कथन 2 सही है: कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण

सही नहीं है

C. कथन 1 सही है , कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_TpIMm8AsxQub
https://dl.doubtnut.com/l/_MCZESSVavmJk


वीडियो उत्तर देखें

8. कथन 1 : वाण्डर वॉल्स स्थिरांक 'a’ का मान नाइट्रो जन की तुलना में अमोनिया के

लिए अधिक होता है। 

कथन 2 : अमोनिया में हाइड्रो जन बंध उपस्थित होते है।

A. कथन 1 सही है , कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथग 2 का स्पष्टीकरण

सही है

B. कथन 1 सही है , कथन 2 सही है: कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण

सही नहीं है

C. कथन 1 सही है , कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MCZESSVavmJk
https://dl.doubtnut.com/l/_v1r2TlU1yKFs


9. वास्तविक गैसों के  अध्ययन की एक महत्वपूर्ण पहुँ च जिसमें पैरामीटर Z का

विश्लेषण शामिल है सम्पीड़यता गुणांक  कहलाता है जहाँ P दाब

है,  मोलर आयतन है, T परम ताप है तथा R सार्वत्रिक गैस स्थिरांक है। अतः इस

संबंध को इस प्रकार भी प्रदर्शित कर सकते है  (जही

 तथा  क्रमशः आदर्श तथा वास्तविक गैस के  लिए

मोलर आयतन है)।  अनुरूप गैस के  घटक कणों के  मध्य उनके  आकार

गुणांक के  कारण प्रतिकर्षण की प्रवृति होती है जबकि जो गैस  के  अनुरूप

होती है उनके  घटक कणों के  मध्य आकर्षण बल होता है जैसे-जैसे दाब कम होता है

या ताप अधिक होता है तब 2 का मान 1 तक पहुँ च जाता है (आदर्श व्यवहार तक

पहुं च जाता है)। 

निष्कर्ष को चुनिए जो कि नियमित निरीक्षण के  लिए योग्य हो 

Z = (PVm)RT )

Vm

Z = ((
V “m व ा स ् त व ि क ”

V “m” आ द र ् श

V “m आ द र ् श ” V “m व ा स ् त व ि क ”

Z > 1

Z < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CUVWAQNP3gVU


A. सभी निष्कर्ष सत्य है

B. निष्कर्ष I , II , तथा IV सत्य है

C. निष्कर्ष I , III , तथा IV सत्य है

D. निष्कर्ष III तथा IV सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. वास्तविक गैसों के  अध्ययन की एक महत्वपूर्ण पहुँ च जिसमें पैरामीटर Z का

विश्लेषण शामिल है सम्पीड़यता गुणांक  कहलाता है जहाँ P दाब

है,  मोलर आयतन है, T परम ताप है तथा R सार्वत्रिक गैस स्थिरांक है। अतः इस

संबंध को इस प्रकार भी प्रदर्शित कर सकते है  (जही 

 तथा  क्रमशः आदर्श तथा वास्तविक गैस के  लिए मोलर

आयतन है)।  अनुरूप गैस के  घटक कणों के  मध्य उनके  आकार गुणांक के

कारण प्रतिकर्षण की प्रवृति होती है जबकि जो गैस  के  अनुरूप होती है उनके

Z = (PVm)RT )

Vm

Z = ((
V “mreal ”

V “mideal ”

V “mideal ” V “mreal ”

Z > 1

Z < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CUVWAQNP3gVU
https://dl.doubtnut.com/l/_kZMM61nugn6E


घटक कणों के  मध्य आकर्षण बल होता है जैसे-जैसे दाब कम होता है या ताप अधिक

होता है तब 2 का मान 1 तक पहुँ च जाता है (आदर्श व्यवहार तक पहुं च जाता है)। 

STP पर यास्तविक गैस 'G' के  लिए  है तब 'G' के  लिए निम्न में से कौनसा

कथन सत्य है

A. गैस का 1 मोल NTP पर 22.4L आयतन घेरता है

B. गैस का 1 मोल STP की तुलना में उच्च दाब पर 22.4L आयतन घेरता है

(तापमान स्थिर रखते है)

C. गैस का 1 मोल STP की तुलना में निम्न दाब पर 22.4 L आयतन घेरता है

(तापमान स्थिर रखते है)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Z > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kZMM61nugn6E


11. वास्तविक गैसों के  अध्ययन की एक महत्वपूर्ण पहुँ च जिसमें पैरामीटर Z का

विश्लेषण शामिल है सम्पीड़यता गुणांक  कहलाता है जहाँ P दाब

है,  मोलर आयतन है, T परम ताप है तथा R सार्वत्रिक गैस स्थिरांक है। अतः इस

संबंध को इस प्रकार भी प्रदर्शित कर सकते है  (जही

 तथा  क्रमशः आदर्श तथा वास्तविक गैस के  लिए

मोलर आयतन है)।  अनुरूप गैस के  घटक कणों के  मध्य उनके  आकार

गुणांक के  कारण प्रतिकर्षण की प्रवृति होती है जबकि जो गैस  के  अनुरूप

होती है उनके  घटक कणों के  मध्य आकर्षण बल होता है जैसे-जैसे दाब कम होता है

या ताप अधिक होता है तब 2 का मान 1 तक पहुँ च जाता है (आदर्श व्यवहार तक

पहुं च जाता है)। 

वास्तविक गैस के  मोलों के  लिए स्थिर ताप (T) पर दाब (P) व आयतन (V) के  संबंध

को निम्न ग्राफ द्वारा दर्शाया गया है। ग्राफ में दो क्षेत्र चिन्ह (I) तथा (I) है। निम्न में से

Z = (PVm)RT )

Vm

Z = ((
V “m व ा स ् त व ि क ”

V “m” आ द र ् श

V “m आ द र ् श ” V “m व ा स ् त व ि क ”

Z > 1

Z < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sOyblnGd7dRR


कौनसा विकल्प सही है 

A. क्षेत्र (II) में Z  1

B. क्षेत्र (II) में 

C. वक्र के  लिए Z=1

D. जब हम क्षेत्र (II ) से क्षेत्र (I ) में गति करते है तब Z का मान 1 तक पहुँ च जाता

है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

<

Z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sOyblnGd7dRR
https://dl.doubtnut.com/l/_TuAuraDA1fcl


12. X और Y, क्रमशः 10g  एवं 40g  के  वाष्पशील द्रव हैं। दो रूई

के  प्लग, एक X में भिगोये हुए तथा दूसरा Y में भिगोये हुए, चित्र में दर्शाये अनुसार

24cm लम्बी एक ट्यूब के  दोनों छोरों पर युग्पथ लगे हैं। ट्यूब में एक अक्रिय गैस 1

वायुमण्डलीय दाब तथा 300 K तापक्रम पर भरी है। X और Y की वाष्प अभिकृ त

होकर एक उत्पाद बनाती है जो X में भीगे प्लग से dcm की दूरी पर पहले दिखती है।

X और Y के  आण्विक व्यास समान लीजिए तथा अक्रिय गैस एवं दोनों वाष्पों का

आदर्श आचरण मानिए। 

 

ग्राहम के  नियम से आँकलित d का मान (दिखाये चित्र में) cm में है

A. 8

B. 12

C. 16

D. 20

mol− 1 mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TuAuraDA1fcl


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. X और Y, क्रमशः 10g  एवं 40g  के  वाष्पशील

द्रव हैं। दो रूई के  प्लग, एक X में भिगोये हुए तथा दूसरा Y में भिगोये हुए, चित्र में

दर्शाये अनुसार 24cm लम्बी एक ट्यूब के  दोनों छोरों पर युग्पथ लगे हैं। ट्यूब में एक

अक्रिय गैस 1 वायुमण्डलीय दाब तथा 300 K तापक्रम पर भरी है। X और Y की वाष्प

अभिकृ त होकर एक उत्पाद बनाती है जो X में भीगे प्लग से dcm की दूरी पर पहले

दिखती है। X और Y के  आण्विक व्यास समान लीजिए तथा अक्रिय गैस एवं दोनों

वाष्पों का आदर्श आचरण मानिए। 

 

ग्राहम के  नियम को लगाने से मिले आँकलन की अपेक्षा d का प्रायोगिक मान कम

पाया गया। इसका कारण है

” म ो ल ”− 1 ” म ो ल ”− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TuAuraDA1fcl
https://dl.doubtnut.com/l/_HQRgz8o0Awpm


A. Y की अपेक्षा X का अधिक मध्य मुक्त पथ

B. X की अपेक्षा Y का अधिक मध्य मुक्त पथ

C. X की अपेक्षा Y का अधिक गैस के  साथ बढ़ी संघटन आवृत्ति

D. Y की अपेक्षा X का अधिक गैस के  साथ बढ़ी संघटन आवृत्ति

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. 400K पर गैस X (अणभार = 40) के  वर्गमाध्यमूल चाल (rms speed) का मान

गैस Y के  60K पर स्थित प्रायकतम चाल (most probable speed) के  बराबर है।

गैस Y का झुणभार है

A. 3

B. 2

C. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HQRgz8o0Awpm
https://dl.doubtnut.com/l/_91Ozm7DMipFM


D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. एक चल पिस्टन लगे निर्वातित सिलिण्डर में 1 atm बाहृय दबाव पर 0.1 mol

He तथा 1.0 mol एक अज्ञात यौगिक (वाष्प दाब  पर 0.68 atm) प्रवेशित

किया गया। आदर्श गैस स्वभाव को मानते हुए  गैसों का कु ल आयतन (लीटर

में) लगभग है

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

0∘C

16.  ताप तथा 1 बार दाब (लीटर में) पर  के  8.8 ग्राम द्वारा घिरा हुआ

आयतन है

वीडियो उत्तर देखें

31.1∘C CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_91Ozm7DMipFM
https://dl.doubtnut.com/l/_jpuT9dkfI3tz
https://dl.doubtnut.com/l/_FW1OxYrdGJBn


17.  ताप पर एक गैस X के  2g को एक खाली फ्लास्क में प्रवेश कराते है तब

दाब 1 atm, प्राप्त होता है। यदि अन्य गैस Y के  3g को उसी फ्लास्क में मिलाते है तब

कु ल दाब 1.5 atm. हो जाता है। आदर्श व्यवहार मानते हुए,  तथा  का

आण्विक द्रव्यमान अनुपात है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

उत्तर देखें

2∘ °C

My Mx

https://dl.doubtnut.com/l/_FW1OxYrdGJBn
https://dl.doubtnut.com/l/_pVywstZBr6ru


18. समरूप ताप एवं दाब पर हाइड्रो जन गैस के  विसरण की दर हाइड्रो कार्बन, जिसका

आण्विक सूत्र  है, की तुलना में  गुना होता है| n का मान है

वीडियो उत्तर देखें

CnH2n− 2 3√3

19. यदि आवोग्रादो संख्या का मान  है तथा बोल्ज् मैन

स्थिरांक का मान  जूल  है तब परिकलित सार्वत्रिक

गैस स्थिरांक में सार्थक अंकों की संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

6.023 × 1023मोल− 1

1.380 × 10− 23 केल्विन− 1

20. एक दृढ़ दीवारों वाले बंद पात्र में 298 K पर 1 मोल  तथा 1 मोल वायु

अंतर्विष्ट है। यदि  का  में पूर्ण क्षय हो तब 298 K पर निकाय के  अन्‍तिम

दाब तथा प्रारंभिक दाब का अनुपात है।

वीडियो उत्तर देखें

238
92 U

238
92 U 206

82 Pb

https://dl.doubtnut.com/l/_lacPmMhFwsEU
https://dl.doubtnut.com/l/_MHsgZ9PmWDU1
https://dl.doubtnut.com/l/_PX0tSAF2fRq0


21. एक आदर्श गैस का विसरण गुणांक इसके  माध्य मुक्त पथ तथा माध्य चाल के

समानुपातिक है। एक आदर्श गैस का परम तापमान 4 गुना बढ़ाया जाता है और

इसका दाब 2 गुना बढ़ाया जाता है। परिणामस्वरूप, इस गैस का विसरण गुणांक x

गना बढ़ जाता है। x का मान है

वीडियो उत्तर देखें

22. एक बंद टंकी के  A और B दो कक्ष हैं, दोनों ऑक्सीजन (आदर्श गैस माना गया है)

से भरे हैं। दोनों कक्षों को अलग करने वाला विभाजक स्थिर है और वह परिपूर्ण

ऊष्मारोधी है (चित्र 1)। यदि पुराने विभाजक को नए विभाजक से प्रतिस्थापित किया

जाये, जो फिसल सकता है तथा ऊष्मावाहक है, परन्तु गैस को आर-पार रिसने नहीं

देता (चित्र 2) तो निकाय के  साम्यावस्था में पहुं चने पर कक्ष A का आयतन (m2

https://dl.doubtnut.com/l/_IaDENC6tG1Gl
https://dl.doubtnut.com/l/_EAX8ECRViDFq


में)........ है। 

उत्तर देखें

23. कॉलम I में विशिष्ट परिस्थितियों में दी गई गैसों को कॉलम II में दिये गये गुणों या

नियमों से मिलाइये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_EAX8ECRViDFq
https://dl.doubtnut.com/l/_c8b5hu2A8yhS


वीडियो उत्तर देखें

24. कॉलम । में दी गई प्रविष्टियों को कॉलम ॥ में दी गई प्रविष्टियों से सुमेलित

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c8b5hu2A8yhS
https://dl.doubtnut.com/l/_z1h1xbYUxXwj


Assertion Reason

25. एक वास्तविक गैस के  लिए बॉयल तथा प्रतिलोमन तापक्रम क्रमशः  तथा 

हैं। निम्नलिखित लक्षणों को उपयुक्त तापक्रम के  साथ सुमेलित कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

Tb Ti

https://dl.doubtnut.com/l/_z1h1xbYUxXwj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHzPuwOW8Yym


1. प्रक्कथन : ऊँ चाई पर उड़ने वाले जेट हवाई जहाजों को के बिन में दाब की

आवश्यकता होती है। : 

कारण :ऊँ चाई पर ऑक्सीजन उपस्थित नहीं होती।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jn1QJjYpDgbF


2. प्रक्कथन अभिकर्मित गैसों के  मिश्रण द्वारा उत्सर्जित दाब उनके  आंशिक दाब के

योग के  बराबर होता है। 

कारण अभिकर्मित गैसें अभिक्रिया करके  नई गैसें निर्मित करती हैं जिसका दाब दोनों

के  योग के  बराबर होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lTDKYQOCKm1p
https://dl.doubtnut.com/l/_HTJxMG5HstDd


3. प्रक्कथन: वाण्डर वॉल नियतांक 'a' का मान जितना अधिक होगा गैस का

द्रवीकरण उतना ही अधिक होगा। 

कारण : 'a' अणुओं के  बीच आकर्षित बलों के  परिमाण को अप्रत्यक्ष रूप से मापता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HTJxMG5HstDd


4. प्रक्कथन: यदि खुले पात्र में उपस्थित वायु को  से  तक गर्म किया

जाता है तो  गैस निष्कासित होती है। 


कारण: गैस के  विर्सजन की दर इसके  आण्विक द्रव्यमान के  वर्ग मूल के

व्युत्क्रमानुपाती होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27∘C 127∘C

1/4th

https://dl.doubtnut.com/l/_qdwxISM0OPyO
https://dl.doubtnut.com/l/_mVMW0gpBEi31


5. प्रक्कथन : हाइड्रो जन के  लिये संपीड्य कारक सभी दाबों पर धनात्मक ढाल के

साथ दाब से भिन्नित होता है। 

कारण : कम दाब पर भी, प्रतिकर्षी बल हाइड्रो जन गैस पर प्रभावी होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mVMW0gpBEi31


6. प्रक्कथन : गैस के  ताप बढ़ने के  साथ पात्र में गैस द्वारा दाब उत्सर्जित होता है। 

कारण : ताप में वृद्धि के  साथ, गैस अणुओं के  औसत वेग में वृद्धि होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yxBIXKwL9EYH


7. प्रक्कथन : गैसें पात्र के  तल में नहीं बैठती हैं।

कारण : गैसों की गतिज ऊर्जा अधिक होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wIOFuLBfdurn


8. प्रक्कथन:  और  का मिश्रण गहरे समुद्र के  । गोताखोरों के  लिये श्वसन में

उपयोगी होता है। 

कारण :He रक्त में विलेय है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

He O2

https://dl.doubtnut.com/l/_XxRoduT0Mmfu


9. प्रक्कथन : नम वायु शुष्क वायु से भारी होती है। :

कारण : शुष्क वायु का घनत्व जल के  घनत्व से अधिक होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzEEN62jytIB


10. प्रक्कथन : गैस में सभी अणुओं की गति समान होती है। 

कारण : गैस में विभिन्न आकार और आकृ ति के  अणु होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lENi3UFqpF37


11. प्रक्कथन :ऑक्सीजन की निसरण दर नाइट्रो जन से कम होती है। 

नाइट्रो जन का आणविक आकर ऑक्सीजन से कम होता है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9hAV6hMeE0S1


12. प्रक्कथन : उच्च दाब पर संपीडन कारक 

 है। 


कारण : उच्च दाब पर संशोधित वाण्डर वाल्स समीकरण  है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Z < (1 + )
Pb

RT

P (V − b) = RT

https://dl.doubtnut.com/l/_zmU0N9EhvznT

